

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZÁMOK: 27-89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG).
27-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P. NEGYED-
ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. ÉVENTE 26 PENGŐ.
KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ
EGYES SZÁM 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR.

XI. ÉVFOLYAM, 66. SZÁM

DEBRECEN, 1934 MÁRCIUS 23., PÉNTEK

ÁRA: 10 FILLÉR.

Vigszínházban ma utóljára: Éjtéli vallomás

Gömbös miniszterelnök beszámolt a külügyi bizottságnak római utjáról

Budapest, márc. 22. A képviselőház külügyi bizottsága Pekár Gyula elnöklésével ülést tartott. A kormány részéről Gömbös miniszterelnök és Kánya külügyminiszter jelent meg.

Gömbös miniszterelnök tüzetesen ismertette a római tárgyalások lefolyását anyagát, megállapodásait és részletes felvilágosításokat adott az ott aláírt jegyzőkönyv egyes rendelkezéseiről.

A miniszterelnök beszéde után vita indult meg, amelyben Buchinger Manó, Friedrich István, Nagy Emil, Lakatos Gyula, Görgey István, Bíró Pál, Örfly Imre, Illés József, Pintér Sándor, Csekonyes Iván gróf, Wolff Károly és Turóczy Béla szólalt fel.

Buchinger Manó kivételével valamennyien tudomásul vették a miniszterelnök bejelentéseit. Hír szerint szóba került a bizottság ülésén a csehszlovák kormánynak az az ajánlata is, amelyben kereskedelmi tárgyalások megindítására hívta fel a magyar kormányt.

Mint ismert, a magyar kormány olyan választ adott a csehszlovák kormánynak, amely szerint Budapesten készséggel áll rendelkezésre kereskedelmi tárgyalásokra. Politikai körökben úgy tudják, hogy erre husvét után kerülhet sor. Magyar részről teljes készség mutatkozik a tárgyalások iránt, ha a csehszlovák kormány további komoly lépéseket tesz. Politikai körökben hivatkoznak arra, hogy csehszlovák részről mondották fel a kereskedelmi szerződést 1939-ban, természetesen tehát, hogy a közeledést is a csehszlovák kormánynak kell megtennie.

Ujabb angol indítvány a trianoni békeszerződés revíziójára

Adják vissza a magyarok lakta területeket

London, március 22. A Daily Mail írja:

Mrs. Tate konzervatív képviselő a következő határozati javaslatot jegyezte elő az alsóház naplójába: — Mondja ki a Ház azt a véleményét, hogy a trianoni szerződést Európa békés elrendezésének érdekében és a Magyarország iránti igazság jegyében úgy kell módosítani, hogy a magyar királyság kapja vissza mindazokat a korábbi területeit, amelyek lényegileg magyarok. Szólítsa fel a Ház a kormányt, hogy ezt az ügyet haladéktalanul a népszövetség elé teriessze.

Dr Kupás Sándor városi számtisztet visszaélések miatt felüggesztették állásától

A város büntető feljelentést tesz ellene az ügyészségen
A fegyelmi eljárás megindult ellene — Kupás beismerte, hogy kétezer pengőt elköltött a mozgósínházak által vigalmi adóbefizetés céljaira átadott pénzből

Az a gyanu, hogy sokkal több a kár, állítólag 20 ezer pengő

A városi számvéviségen dr. Kupás Sándor számtiszt volt megbízva a vigalmi adó bevételek ellenőrzésével. Ő vette át mindig az elszámolásokat azoktól a felektől, akik vigalmi adó befizetésére voltak kötelezettek, az elszámolást felülvizsgálta és érvényesítette a befizetendő összegeket. Akik vele ebben az ügykörben érintkeztek, valamennyien úgy ismerték, mint pontos, lelkiismeretes és kissé talán szigorú tisztviselőt, aki a vigalmi adó engedélyezése körül a város érdekeit soha nem tévesztette szeme elől és a legkisebb engedményt sem tette.

Dr. Kupás Sándor soha sem volt megbízva, hogy pénzt vegyen fel vigalmi adó fejében, ezeket az összegeket mindig maguknak a feleknek kellett befizetniük. Az alatt a négy év alatt, amióta dr. Kupás ebben a beosztásban működött, többször megtörtént, hogy a moziktól járó vigalmi adót ő fizette be a házipénztárba. Nem volt ugyan semmiféle felhatalmazása arra, hogy pénzt felvegyen és befizessen, ő ezt sziveségből tette. Az idők folyamán aztán egyre többször esett meg, hogy azt az összeget, amit a moziktól átvett befizetés végett és amely összegekről mindig nyugtát adott, nem fizette be teljes egészében a házipénztárba, hanem csak kisebb összeget adott át, a másik részét megtartotta magának, elköltötte. A házipénztárban nem tűnt fel, hogy dr. Kupás fizetgeti be a vigalmi adót, annyira lelkiismeretes, rendes és pontos, szinte pedáns tisztviselőnek ismerték, hogy a gyanunak még az árnyéka sem férhetett hozzá.

Ary Lajos főszámvévi, aki a kötelességtudás mintaképe, nem azért, mintha nem bírna a tisztviselőiben, hanem hogy a lehetőségét is kizárja bármiféle visszaélésnek, az egyes osztályok élén álló tisztviselőket bizonyos időközönként átteseréli. Ilyen módon szinte egymást ellenőrzik a tisztviselők és soha semmiféle visszaélést nem követnek el. Ary Lajos főszámvévi a múlt év őszén számot kért a tisztikar munkájának eredményeit és jelentést kapott arról, dr. Kupás Sándor könyveiben nem a legpontosabban és rendszeren foly-

nak a bejegyzések. Hanyagság látszik a munkáján. Ary főszámvévi figyelmeztette az illetékes osztályvezetőt és megfeddte magát Kupást is, hogy vezesse rendszeren a könyveit, ne hanyagolja el a bejegyzéseket.

Dr. Kupás Sándor a figyelmeztetés után igyekezett is a könyveit rendbeszedni.

Később azonban újabb bajokat jelentettek Ary Lajos főszámvévi, aki még mindig nem gyanakodott, mégis, mivel semmiféle elnézést nem gyakorol a hanyag tisztviselővel szemben, mintegy büntetésből elhelyezte abból a munkakörből, amelyben évekig dolgozott, a vigalmi adó kezelésétől s a kihágási büntetéspénzek kezeléséhez osztotta be.

Ezután az események gyorsan követték egymást. Ary Lajos főszámvévi most már a leváltás mellett vizsgálatot rendelt el, hogy a hanyagságokat megállapítsa és így jöttek rá arra, hogy dr. Kupás Sándor évekre visszamenőleg nem ugyanannyi összeget fizetett be a házi pénztárba, mint amennyire vállalkozott a moziknál, hogy felveszi.

Azonnal maga elé rendelte dr. Kupás Sándort, aki Ary Lajos és dr. Soós Jenő osztályvezető előtt beismerte, hogy szabálytalanságokat követett el, 2000 pengőt saját céljaira elköltött a rábízott pénzből.

Ary Lajos azonnal jelentést tett dr. Vásáry István polgármesternek, amint Budapestre hazaérkezett és

a polgármester nyomban felfüggesztette dr. Kupás Sándort állásától, egyúttal elrendelte ellene a fegyelmi vizsgálatot, melynek vezetésére dr. Balla Bertalan tanácsnokot rendelte ki s megtette a büntető feljelentést az ügyészségen.

Dr. Kupás Sándor írásban benyújtotta állásáról való lemondását a polgármesterhez.

Dr. Vásáry István azonban ezt nem vette tudomásul. Minden irányban a legszigorúbb vizsgálatot rendelte el, hogy elsősorban megállapítsák,

mennyi a hiányzó és be nem fizetett pénzek összege.

A várost károsodás nem éri, mert a moziknak nem lett volna szabad dr. Kupás Sándornak átadni a vigalmi adó összegeket befizetés végett, hanem nekik maguknak kellett volna a befizetést eszközölniük. Ha tehát ebből a pénzből hiányzott, azért a mozik felelősek, mert végeredményben az ő terükre történt a sikkasztás. Dr. Kupás Sándor a később felvett összegekből igyekezett mindig pótolni a korábban elvett összegeket, tehát a legrégebben elvett pénzeket pótolgatta.

Természetesen ma még nem állapítható meg a ténylegesen hiányzó összeg. Ezt csak hosszabb és beható vizsgálat állapíthatja meg, elsősorban azonban a mozik könyvvezetésére lesz szükség, mert azokból lehet megállapítani, hogy mennyit kellett volna Kupásnak befizetni és tényleg milyen nagy összeget szolgáltatott be.

20 EZER PENGŐ HIÁNYRÓL BESZÉLNEK

Mint az esti órákban értesülünk, a nap folyamán teljes erővel folyó vizsgálat megerősítette azt a feltevést, hogy a Kupás által eltulajdonított vigalmi adó pénzek összege sokkal nagyobb mint a megtévedt tisztviselő által bevallott összeg. Csak az egyik nagy mozgósínház az utóbbi időben 12 ezer pengőt fizetett Kupás kezéhez, melyekről ő nyugtát adott, pedig valamennyi mozgó vigalmi adó fizetését Kupás kezelte, Most tétlenül nézve igyekeznek megállapítani, hogy ezekből a pénzekből mennyit tartott meg és tulajdonított el Kupás. Arról beszélnek, hogy a végső összeg megközelíti a huszezer pengőt.

Arról is szó van, hogy Kupás megtéríti az okozott kárt, amire állítólag meg is van a fedezet. Természetesen minden attól függ, hogy a most folyó vizsgálat milyen megállapításokká vezetődik és milyen büntetőjogi következményekkel jár.

A HÁROMDIPLOMAS FÉRFI

Kupás dr. élénk szerepet vitt a társadalmi életben és ha erősebben

költekezett is, mint ahogy azt a fizetése megengedte, ezt a körülményt általában annak tudták be, hogy hivatalán kívül kertgazdasággal is foglalkozott Nagyszabásu kertgazdaságot létesített a Nyuláson, ahol primöröket és más hasznos hajtó konyhakertészeti természetű növényeket termelt igen szakszerűen. Kertgazdaságának terményeit frissen szállította napról-napra a piacra és emberei mindig jó vásárt csináltak.

Kupás különben igen sokoldalú ember volt. Három diplomával rendelkezett Gazdasági akadémiát végzett, gyógyszerészi oklevelet szer-

zett, sőt letette az államtudományi vizsgát is és az államtudományok doktora lett. Egyidőben gyógyszerészi gyakorlatot is folytatott egyik helybeli ismert gyógyszerárban, majd a városhoz pályázott, hol a számvevőséghez nyert beosztást, később őt bízták meg a vigalmiadóügyek vezetésével.

Az egész városban nagy feltűnést keltett Kupás felfüggesztésének híre és városszerte élénken tárgyalták az ügyet. Tegnap Kupás már megbízta az egyik helybeli ügyvédet, ki most az irányban tevékenykedik, hogy mód van-e az okozott kár megtérítésére.

A lengyel földművelésügyi miniszter Budapesten

Budapest, márc. 22. Nakoniecznikow-Klukowsky Bronislaw lengyel földművelésügyi miniszter ma este 17.30 órakor Rose Adam lengyel földművelésügyi osztályfőnök és Kozlovsky Tamásnak, a kieli mezőgazdasági kamara elnökének kíséretében Budapestre érkezett. Fogadásukra a pályaudvaron megjelent Kállay Miklós földművelésügyi miniszter, Mayer Károly földművelésügyi államtitkár, Hoyos Miksa gróf

az Országos Mezőgazdasági Kamara elnöke, Somssich László gróf, az OMGE elnöke és a lengyel követség tisztikara. A lengyel minisztert Kállay Miklós üdvözölte. A lengyel földművelésügyi miniszter ezután Kállay Miklós társaságában a Duna palotában lévő szállására hajtatott. A lengyel miniszter látogatása viszonyára annak a látogatásnak, amelyet Kállay földművelésügyi miniszter a télen Varsóban tett.

Hóman kul'uszminiszter: Az ifjuság feladata nem a sztrájk, hanem a tanulás

A műszaki és gazdaságtudományi egyetem megszervezéséről szóló javaslat tárgyalása — Hus véti szünetre ment a Ház

Budapest, március 22. A képviselőház tegnap folytatta és befejezte a József nádor műszaki és gazdaságtudományi egyetem megszervezéséről szóló javaslat vitáját. A felszólalásokra Hóman kultuszminiszter válaszolt.

Visszaütasít minden olyan jelszót, amellyel különben az utóbbi időben az ifjúságot is félre akarták vezetni. Mintha akár a műegyetem, akár a közgazdasági kar, akár az állatorvosi főiskola vagy a soproni főiskola alsóbbrendű helyzetbe kerülne, a javaslat következtében. Nem érinti a javaslat az ifjúság érdekeit sem. A miniszter itt foglalkozott ezután az ifjúság legutóbbi mozgalmával. Megütözéssel vette tudomásul, úgy mond, azokat a mozgalmakat, amelyek az ifjúság körében mutatkoztak. Először a közgazdasági karon, majd a műegyetemen és az állatorvosi karon. Egyes vezető urak bizonyos mozgalmakat rendeztek, akik az ifjúságot jogai megsehorbitásával és egyetemi intézmények megszüntetésével izgatták és ezekről álhíreket terjesztettek. Az ifjúság legutóbb, a hozzá méltatlan fegyverhez, a sztrájkhoz nyúlt. Ezt el kell ítélnem. Az ifjúság érdekeit mindig szívemen viselem és amikor komoly panaszra okuk volt, a legnagyobb örömmel álltam melléjük. Itt megemlítette, hogy a pénzügyminiszter hozzájárulásával 800 ifjú elhelyezését biztosították, illetőleg kenyeret adtak nekik. Ugyanakkor a magánvállalkozás és különböző érdekképviseletek 400 ifjú elhelyezését vállalták. Ennek az akciónak a mai keretében, a mai napig 1435 ifjút helyezte el. 800-at az államnál, 128-nál a kereskedelmi miniszter költségvetésének keretében, 130-nál a kultuszminiszterénél, a magángazdaság eddig 369 ifjú elhelyezésére tette meg igénylését. Az ifjúság ebből láthatja, hogy három hónap alatt közel 1500 fiatal ember kenyeréről tudott a kormány gondoskodni. De ezzel szemben meg kell fontolni azt az intelmet is, hogy az ifjúság feladata nem a sztrájk, hanem a tanulás. (Ugy van, ugy van.) Az ifjúság bízzék barátaiban és tanáraiban. A miniszter nem akarja az egyetemi önkormányzatot érinteni és a majdan kiküldendő miniszteri biztost megbízatása átmeneti időre szól, míg az új egyetem egységét előkészítik.

A miniszter beszéde után a Ház a javaslatot általánosságban elfogadta. A részletes tárgyalás során Petró Kálmán helyesséssel fogadta a javaslat intézkedését.

A 2. szakaszánál az elnök félbeszakította a vitát és javasolta, hogy a Ház legközelebbi ülését április 5-én, csütörtökön délután 5 órakor tartásák. Napirendjére tűzzék ki a ma tárgyalt törvényjavaslat folytatásos tárgyalását. Az elnöki indítványhoz kapcsolódva Kenéz szövegét Seaton Watson legutóbbi röpiratát. Hodossy Gedeon kérte a helügyminisztert, hogy a szegénysorsú családok gyermekeinek védelme érdekében az OTI betegápolási igazolványokat mentesítsék a díjak alól a 7 éven aluli gyermekek számára. A Ház ezután az elnök napirendi javaslatát fogadta el. Az elnök kellemes husvéti ünnepeket kívánt a képviselőknek s ezzel az ülés féltilt után véget ért.

— Esméletlen nő az egyetem mellett. Csütörtökön este az egyetem kerítése mellett eszméletlen állapotban találták meg Veres Juliánna józsi szegényházi ápolót, aki betegsége következtében ájult el. A mentők megkísérelték, hogy a klinikán, vagy a kórházban helyezték el a beteg nőt, de nem vették fel sehoh. A mentők végre is bevitték a rendőrségre, ahonnan kiutalták a városi menhelyre.

Üzleti nyomtatványait díszítse klisével

Üzletének, műhelyének a kliséhez szükséges fényképet díjmentesen adjuk, ha nyomtatványszükségletét nálunk szerzi be.

Ájánlatot adlapunk nyomdájá

József kir. h. u.

1.

Bika-bérház.

Filléres ifjusági könyvtárunk

13. számú kötete:

„Az árva fiú”

(I. rész)

ma megjelent.

KAPHATÓ A KIADÓHIVATALUNK PÉNZTÁRÁNÁL AZ ALÁBBI SZELVÉNY ÉS 20 FILLÉR ELLENÉBEN.

13.
szám.

Filléres ifjusági könyvek

SZELVÉNYE

13.
szám.

Fabinyi kereskedelmi miniszter a kereskedelem problémáiról

Bejelentette a miniszter, hogy a telefon bevezetési díjakat április 1-től beszünteti.

Budapest, március 22. A belvárosi polgárikör csütörtökön este vacsorát rendezett. Kállay földművelésügyi miniszter, a kör elnöke üdvözölte a kereskedelmi minisztert s Sztranyavszky Sándort, majd Fabinyi kereskedelmi miniszter szólt fel s többek között ezeket mondotta:

— Ha a kereskedelem állami beavatkozást sürget, akkor ez nagyon megfontolandó momentum. Jelenző, hogy az egyik küldöttség a klasszikus szabadság védelmét kívánja, a másik küldöttség pedig — chez néha az előző küldöttség néhány tagja is esatlakozik, — a legenergikusabb állami beavatkozást kéri. Ez azért van, mert a kereskedelem oly nagy bajban van, hogy maga sem tudja, hogy mit tartson helyesnek. A gyárak kiesinybeni eladásának kérdése fájó pontja a kereskedelemnek, mert az ipar itt kisajátítja a kereskedelem legális tevékenységét, ebbe a kérdésbe nagyon szívesen beavatkoznék, ha tudnám, hogy helyes irányban tudok beavatkozni. Természetesen ezt a kérdést is józanul meg kell tárgyalnunk. Amí a telefon kérdést illeti, bejelentem, hogy a telefon bevezetési díjat április elsejétől kezdődőleg megszüntetem. Csupán 20 pengő díjat kell fizetni biztosítékul. Ezt a 20 pengőt is 4 havi részletben lehet kifizetni.

Ezenkívül lesznek még kisebb díjleszállítások is az interurbán telefonnál is, a helyi táviratoknál is stb. De többet egyelőre nem lehet tenni. — A fázisadó folytatásos bevezetése fokozatosan halad előre. Alig van ma már szakma, ahol ezt nem valósították meg. Amí pedig a fényüzésiadó törlesztését il-

leti, ezzel a pénzügyminiszterium foglalkozik. Amí a közmunkákat illeti, egészséges közéletet fogunk találni, egyrészt a munkaalkalmak teremtése, másrészt az állambiztartásban való kötelező takarékoskodás között. — A magyar ipar megtartotta azokat a határmegyeiket, amelyeket a nemzeti szolidaritás és belátás jelöl ki. Lehel, hogy vannak túlzott vámvédelmek, de ezek leépítése terén épen most tettünk jelentős lépést a német szerződéssel. A miniszter beszéde végén a eszelekvő és haladó harmóniára üritette poaráit.

Sztranyavszky Sándor a párt elnöke többek között ezeket mondotta:

— A főváros jelene és jövője feltétlenül szükségessé teszi, hogy a nemzeti egység megteremtésében is előljárjon és példát mutasson.

MAGLYAHALALRA ÍTÉLTE MAGÁT

Székesfehérvár, március 22. Székesfehérvár külterületén, az úgynevezett Feketehegyen, ifj. Hopka Ferenc szőlőmunkás felesége, aki már néhány év óta epilepsziás szívbajban szenved, a bútorokat a szoba közepén felhalmozta, azokra ráfeküdt és a máglyát meggyújtotta. A szomszédok oltották el a tüzet. A fiatalasszony holtteste félig megszenesedve került elő. Hopka Ferencné 6 hónapos kisleányát a szekrényfiókkal leborította és a kisleány a fiók alatt a tüztől és a fulladástól megmenekült. A szerencsétlenség színhelyére kivonult rendőri gépkocsi összeütközött egy kosival és a benne ülő két rendőrszt könnyebben megsebesült.

A ROMÁN HADBÍRÓSÁG ROKONSZENZVEZIK A VASGÁRDÁVAL

Bukarest, március 22. Nagy szenzációt hozott a vasgárda-per ma délutáni tárgyalása. A tárgyaláson a bíróság azt a határozatot hozta, hogy átiratot küld a cenzúrának, amelyben azt kéri, hogy engedjék meg a tárgyalás menetének a lapok által való minél teljesebb és hű közlését. Román politikai körökben a hadbírósnak ez a határozata óriási feltűnést keltett, miután annak bizonyítékát látják benne, hogy a vasgárda perét tárgyaló hadbírósnak és a román tisztikar rokonszenvez a vasgárdával s a perben elhangzott nyilatkozatok közöttételeivel hangulatot akar kelteni a vasgárda mellett.

Debrecen városa több díjat nyert a mezőgazdasági kiállításon kiállított lovakért

Budapest, március 22. Pénteken délután nyitja meg vitéz nagybányai Horthy Miklós Magyarország kormányzója a 43. országos mezőgazdasági kiállítást. A kormányzót a földművelésügyi miniszter, Somssich László gróf, az OMGE elnöke s Beöthy László felsőházi tag üdvözlők, majd a kormányzó engedélyt ad a megnyitásra, mire ezer postagalamb repül a magasba, hogy szétvigye az országba a mezőgazdaság legnagyobb évi ünnepének híretét. A hatalmas vestrübünön helyfoglaló közönség előtt fejezik a pompás díjjakkal kitüntetett állatokat, és elhajtják a szép fogatokat.

Tegnap délelőtt zajlott le a kiállító gazdák rendkívül nagy érdeklődése mellett a **tenyészállatok bírálata és díjazása**, amelyről az alábbiakban számolunk be:

Angol félvér ménék: nagydíj gróf Teleki Tiborné, angol félvér kancák 1. díj Sipos Gyula, angol félvér kancacsikók 1. díj Móry Péter. Nónius lovak 1. díj Debrecen város, 2. díj Debrecen város, 3. díj Debrecen város. Csoportdíj Debrecen város.

Debrecen város Telivér szimentháli bikák nagydíj Festetich György herceg. Csoportdíjak: Békésvármegyei és hódmezővásárhelyi szarvasmarha tenyésztő egyesület. Magyar piros-tarka bikák: nagydíj Felsőfónai Vendel, magyar piros-barna bikaborjúk: csoportdíjat nyert az alsó-dunántúli szarvasmarha tenyésztő egyesületek szövetsége, magyar piros-tarka tehén: I/b szarvasi gazdasági tanintézet, magyar piros-tarka üszök, I/a és I/b díj esztervási uradalom, csoportdíjat nyert a esztervási uradalom és a szarvasi gazdasági tanintézet. Magyar marhák, bikák nagydíja Tripolszky Mátyás, magyar tehén: díszoklevél Debrecen város, tehén I/b szarvasi gazdasági tanintézet.

Sertésbírálati eredmények: Szőke mangalica sertések nagydíja: Előszállási uradalom, koca 1. díj szarvasi gazdasági tanintézet. Hus-sertések: Yorkshirai nagydíj Kiszállási Uradalmi Rt., koca I/a díj a győri püspökség uradalmá.

Magyar fésűs juhok nagydíja az egri főkapitány uradalmá.

Hakodate, a lángoló pokol

Borzalmas tüzvész egy japán városban — 660 halott, 460 sebesült, százezer ember hajléktalan

London, március 22. Az óriási arányú tüzvész, amely a japán Hakodate várost csaknem teljesen elpusztította, közel ezer emberéletet követelt áldozatul.

A katonaság és a tűzoltóság mindent elkövetett, hogy lokalizálja a borzalmas tüzvészt, a város zsufolt építkezése és a heves szél miatt azonban az oltási kísérletek sikertelenek voltak. Több ezer ember megsebesült. Százezer ember hajléktalanná vált. A menekültek egyrésze a kikötőben horgonyzó hajókon talált menedéket.

London, március 22. *Hakodate még mindig lángoló pokol*, jelenti a város polgármesterének szikratávirata. A heves orkán növeli a lángok erejét és a hajléktalan lakosság szenvedéseit. A kormány hadihajókat küldött a kikötőbe, hogy felvegyék a hajléktalanokat. A

rendőrség megállapítása szerint a veszteséglistrom valamivel kisebb, mint eleinte hitték. A tűz teljesen elhamvasztotta Hakodate kereskedelmi negyedét, valamint az állami börtönt. A börtönőrök a mentőmunkálatoknál való elfoglaltságuk miatt kénytelenek voltak a foglyokat szabadonbocsátani. A biztosító társaságoknál eddig több mint 50 millió yen kárt jelentettek be.

Tokio, március 22. A hakodatei tüzvészről érkező legújabb értesülés szerint mintegy 700 ember vesztette életét, a sebesültek száma pedig 900. 25 ház elpusztult, 50 ezer ember hajléktalan maradt. Az áldozatok számáról pontos értesülések csak a várossal való kapcsolat teljes helyreállítása után várhatók, lehet, hogy a halottak száma jóval meghaladja a jelentésekben közölt számokat. A tüzvész tegnap este 6 óra

Halmágyi

Tavaszi köpeny, kosztüm ruha és kalap újdonságai

Szolid olcsó árak

Árban és minőségben utólérhetetlen.

Ferenc József ut 44. szám.

táiban tört ki és terjedését csak ma reggel 7 óra tájban tudták megállítani.

London, március 22. Tokiói legújabb jelentés szerint a hakodatei tüzkatasz-

trófa hivatalos veszteséglistroma 660 halott, 460 sebesült, 92.000 hajléktalan, valamennyi középület és 23 magán-épület elhamvadt.

Két nap óta százhusz szabómunkás sztrájkol Debrecenben

Harmint-nyegyszázalékos bérjavításért folyik a harc.

A debreceni szabóiparban két nap óta bérharc kezdődött és azóta tart. A munkások 30—40 százalékos bérjavítást kértek munkaadóiktól. A bérjavítást nem kapták meg és erre beszüntették a munkát. A békéltárgyalások

még nem indultak meg, mert a munkaadók a rossz gazdasági viszonyokra hivatkozva megtagadják a bérjavítást. A munkát a férfiszabók közül százhuszan szüntették be.

Agyrázkódást szenvedett szindarab próbálás közben egy debreceni tűzértezede

Csütörtökön délután a Royal szállóban súlyos baleset történt. Katonai altisztek műkedvelő előadásra készültek és a „Feketeszaru eseresznye” című szindarabot próbálták, melyben szerepelt Romádi Akos tűzértezede is. A szindarab próbája közben a színpadon, mely a Royal nagyszínházban van, hátravágódott az altiszt és olyan szerencsétlenül

zuhant a tarkójára, hogy agyrázkódást szenvedett és eszméletét elvesztve maradt a földön. Azonnal értesítették a mentőket, akik elsősegélyben részesítették és a mentőorvos injekciója eszméletre is térítette. Romádi Akos állapota nem súlyos és nem is vitték kórházba a mentők.

Huszezer pengő kártérítés és életjáradék az egri diák elvesztett szemeiért

Eger, március 22. Ismeretes az a kártérítési per, amelyet Szikszay László, a Dobó István egri realiskola végzett növendéke és édesatyja, Szikszay Gyula egri járásbíró indítottak Karsay Emil egri realiskolai tanár és az államkincstár ellen. Négy évvel ezelőtt ugyanis az egri realiskola vegytani előadó termében az akkor VIII. osztályú tanuló Szikszay László a tanár megbízásából az acetilén gáz fejlesztéséhez szükséges kísérleti eszközöket állította össze és amikor bekapcsolta a villamos áramot, felrobbant az egyik lombik, amelyben az előző napi kísérletekről hidrogén maradt és a levegővel összekeveredve durranó gázzá fejlődött. Szikszay László oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy egyik szemét el kellett távolítani, a másik szemére pedig úgyszólván teljesen megvakult azóta. A tanárt a bíróság gondatlanság miatt kisebb pénzbüntetésre ítélte. A diák és édesatyja ezután kártérítési pert indítottak a tanár és az államkincstár ellen. Legutóbb a Kúria kimondotta a tanár és a kincstár kártérítési kötelezettségét és

az összegszerűség megállapítása végett az egri törvényszékhez küldötte le az iratokat.

Az egri törvényszéken Papp Péter törvényszéki egyesbíró most tartott főtárgyalást ebben az ügyben s ítéletében a következő összegek megfizetésére kötelezte a tanárt és az államkincstárt: 4670 pengő az orvosi és gyógyköltségek megtérítésére, 500 pengő a védőnek, Szikszay Lászlónak életjáradékul 24 éves koráig havi 80 pengő, harminc éves korig havi 200, negyven éves korig havi 300 pengő, ezen túl pedig életfogytig havi 400 pengő. Ezenkívül kötelesek az alperesek erkölcsi kár címén egy összegben huszezer pengőt és a polgári per összes költségeit kifizetni Szikszay Lászlónak, illetve ügyvédjének.

Az ítélet ellen úgy felperes, mint az alperesek fellebbeztek.

Szikszay László most a jogot hallgatja az egri érseki jogakadémián. Tanulmányait úgy végzi, hogy egyik jogászjárása állandóan mint felolvasó szerepel mellette.

Csokonai színház.

Ma, péntek este utóljára kerül színre a legszebb rendezésben — csodás előadásban, Thuróczy Gyulával a főszerepben

JEDERMANN
(Akárki)

Szombat délután fél 4 órakor, zóna helyárrakkal, az idény nagy slágeroperettje:

SÁRGA LILIOM.

Vasárnap 3 előadás:

Délután 3 órakor olcsó h.
Délután 6 órakor olcsó h.
Este fél 9 órakor:

Szombat este Világsiker!
Itt először:

Kék Duna

Strauss halhatatlan muzsikája.

Selmeci bál
Több mint szerelem
Kék Duna.

Vígyszínház

Előadások kezdése 5, 7 és 9 órakor
Az első előadás mérsékelt helyárrakkal

Ma, utóljára

Louis Graveur

a világhírű énekes és
JENNY JUGO vidám szerelmi játéka:
„Éjjeli vallomás”.

Nagyszerű kamarazenekari hangverseny a zenedében

Nagyszerűen sikerült kamarazenekari hangversenyt adott a városi zeneiskola hangversenytermében a debreceni hangversenyzenekar dr. Baranyi János igazgató közreműködésével és a pompásan sikerült hangverseny úgy külsőségeiben, mint belső értékeiben a szezon egyik legfényesebben sikerült hangversenyei közé tartozott. A nagyszámú és előkelő közönség az este minden egyes produkcióját zajos tetszésnyilvánítással kísérte és a szereplők művészetük legjavával s előadásukkal ezt a tetszésnyilvánítást méltán ki is érdemelték. Élénk bizonyosága ez a hangverseny annak a rendkívüli munkának, amely a zenede falai között folyik s amely munka nemcsak művészi színvonalban áll a legelső között, hanem tervszerű előregondolással Debrecen zenei életét is a legmagasabb fokra igyekszik emelni.

A műsor első száma egy Corelli mű volt (Concerto grosso D-dur), amelyet a debreceni hangversenyzenekar vonós együttese intónál páratlanul szépen. A szolisták — Búza Gábor tanár, Rácz Márton és Erdész Mihály — szólórészeit a legszebb zenei elgondolásban oldották meg s a nagyon szépen sikerült zenekari szám megérdemelt tetszést aratott.

Mozart C-dur zongoraversenyét a tízéves Sebők György játszotta, aki dr. Baranyi János igazgató tanítványa. A kis pianista játéka a legmagasabb igényeket is kielégítette. Technikája feltűnően kiegyensúlyozott s úgy a jobb kéz, mint a bal kéz játéka kifogástalan billentéssel, briliáns kivitelben vette a nehéz zongoraversenyt Felfogásban csaknem a nagyokat megközelítő értekezést mutatott játéka és semmi kétség aziránt, hogy a kis Sebők György egykor jeles zongoramestereink között fog szerepelni. A közönség frenetikus tetszésnyilvánítással jutalmazta a játékot, amire a kis zongoramester szebbnél szebb ráadásokat adott, gyönyörű babérkoszorút kapott.

A hangverseny fénypontja következett ezután. Dr. Baranyi János Höchtl Margit Bach C-dur versenyművét játszotta két zongorára, vonózenekari kísérettel. A két művész ragyogó technikája és pontosan összehangolt előadása valóságilag elragadta a közönséget. Baranyi János férfias elgondolása, briliáns zongorakészsége és Höchtl Margit kifinomult technikája a zenei szépségek legtehetősebbek voltak. A nagy Bachot felfogásban és kivitelben annyira megközelítették, mintha csak a zene nagy fejedelme mellett ültek volna. Az Allegro Maestoso fenséges hangjai valóságilag ünnepi hangulatot varázsoltak a hangversenytermében és Fuga csodálatos felépítése a legkristályosabb tisztasággal került ki kezük alól.

Gyönyörűséget szerzett Schubert Andante és variációk c. műve, melyet ugyancsak Höchtl Margit és dr. Baranyi János adtak elő két zongorán. A nagy romantikus mester esoda szép műve hiánytalan előadásban került a közönség elé és a két művész játékában nemcsak a kifogástalan előadást és árnyalást csodáltuk meg, de a frazirozás kitűnősége is érvényre juttatta a művészek nagyvonalú tudását.

A műsori Mozart: »Egy kis éji zene« című vonózenekari műve fejezte be s ez az előadás is zavartalan gyönyörűséget szerzett a közönségnek. Meg kell említenünk a zenekart vezénylő Szabó Emilt, aki szerepét kifogástalanul látta el.

Mindent összevéve ez a hangverseny a zenede illusztris igazgatójának s a közreműködőknek híret öregbíti, akik ezzel a hangversennyel a debreceni városi zenede jóhírnevét és kitűnő munkáját mutatták be a közönségnek.

A Nemzeti Egység törvényhatósági főcsoportja elfogadta a külföldi kölcsönök visszafizetéséről s kamatterheinek csökkentéséről szóló javaslatot

Báró Vay László méltatta Gömbös miniszterelnök római útjának jelentőségét — A párt táviratilag üdvözölte a miniszterelnököt

A Nemzeti Egység törvényhatósági főcsoportja esütörtökön délután értekezletet tartott, amelyen megjelentek báró Vay László törvényhatósági elnök, dr. Ruffy-Varga Kálmán elnök, dr. Vásáry István polgármester, Balogh István, dr. T. Szűcs Géza, dr. Rásó Sándor kerületi elnökök és mintegy hetven bizottsági tag.

Az értekezletet, amely a pénteki közgyűlés tárgysorozatát vitatta meg, dr. Ruffy-Varga Kálmán elnök megnyitotta, majd báró Vay László törvényhatósági elnök mélyhatású szavakkal méltatta vitéz Gömbös Gyula miniszterelnök római útjának nagy politikai és gazdasági jelentőségét. Az értekezlet a lelkes éljenzéssel fogadott felszólalás után a következő üdvözlő táviratot intézte a Nemzeti Egység vezéréhez:

A Nemzeti Egység debreceni szervezete mély tisztelettel és hálával üdvözli Vezérért abból az alkalomból, hogy Rómában Magyarország igaz barátaival karöltve ismét hatalmas lépéssel vitte előre nemzetünk igazságos ügyét és a magyarok Istenének áldását kéri Nagyméltóságod történelmi munkájára. — Báró Vay László elnök.

Az értekezlet további folyamán behatóan megvitatták a tárgysorozat legfontosabb pontjait: az új átlások, a kizáró okok szabályrendeletének a fővárosi közgyűlés átiratának, a kisipari hitelnek és sok más jelentőségű városi problémának ügyét. Balogh István kerületi elnök a hortobágyi legrőlélők érdekében szólalt fel, amire Vásáry István polgármester megnyugtató választ adott. Ugyancsak teljes eredményességgel beszélt a husiparosok pénteki vásártartására irányuló kérésének ügyében Imre János bizottsági tag.

Ezután dr. Böszörményi Béla ismertette a vezetése alatt kiküldött bizottságnak javaslatát a külföldi kölcsönök visszafizetésére és kamatterheinek megállapítására vonatkozólag.

Ezt az önálló indítványt a Nemzeti Egység elnöki tanácsának megbízásából dr. Böszörményi Béla vezetése alatt álló bizottság dolgozta ki és a következőképp szól:

Méltóságos Főispán Ur! A gazdavidelmi rendeletek nyugvópontjára juttatták azt a kérdést, hogy a gazdáknek pengő értékben kifejezett tartozásai mily kamattérv alá esnek. Eszerint minden korábbi megállapodást hatályon kívül helyezve, a 14.000—1933. M. E. számú rendelet akként intézkedik, hogy a gazdaadósságok után csak 5 és 1/2% kamattérv esz ezen is továbbmenőleg a védett birtokok tulajdonosai csupán 4% fizetésére kötelezettek.

Sajnos, ez a nyugalmi helyzet nem vonatkozik a záloglevél és kötvénykibocsátás alapjául szolgáló kölcsönök adósságaira. A 6000—1931. M. E. számú rendelet 3. szakasza azt az intézkedést tartalmazza, hogy a font és dollárkölcsönök amortizációs részletei csupán letétbe vétetnek, de hogy ezek a letétbe helyezett részletek mily alapon fognak elszámolást nyerni, még ma sincs meghatározva.

Közlendőség, hogy ezeknek a köl-

csönkötvényeknek árfolyama több típusnál a névérték 20%-ára morzsolódott és ez vonta maga után azt, hogy az 1933 április 28-án életbe lépett 450—1933. P. M. számú rendelet ezeknek a kölcsönöknek kamattérvét 5%-ra súlyosította alá. Majd ennek a rendeletnek kibocsátását követőleg úgy a dollár, mint a font árfolyamában egy fokozódó devalváció állott be, amely árfolyammérséklődést a dollárnál 5.72-ről 3.50-ben, a fontban pedig 28-ról 18-ban stabilizálnak fogadhatjuk el, annál is inkább, mert az amerikai és angol illetékes faktorok valutájuknak ezen a nívón való stabilizáltságát kormánynyilatkozatokban juttatták kifejezésre.

Pénzüntézetű szakkörökben az is köztudomású s a TEBE megnyilatkozásai útján nyilvánosságra is jutott, hogy ezeknek a külföldi kölcsönkötvényeknek több mint 70%-a hazánkba már visszakerült s így nemcsak semmi akadály nincs annak, hogy a dollár és fonttal adósság kamattérvét kötelezettségeinek mérve végleges megállapítást nyerjen, hanem kifejezetten a közérdekebe vág, hogy az ily adósság egzisztenciáját veszélyeztető féktelen spekuláció megakadályoztassék.

A helyzet ma ugyanis az, hogy azok a dollár kölcsönkötvények, amelyek 7 és 1/2% kamatozás mellett 5.72 dollár kurzuson nyertek kibocsátást — figyelemmel arra, hogy a dollár időközben 3.50-re süllyedt, a kölcsönök árfolyama pedig 42 százalékban (Speyer kölcsön) jelentkezik — ma a kötvénybirtokosoknak 12% kamatot hoznak. De hoztak ennél jóval magasabb kamatot is, amikor a kötvények a névérték 42-nél alacsonyabb kurzuson voltak beszerezhetők.

12% kamatozás ma megengedhetetlen és ezt a kamatozási mértéket mindaddig süllyeszteni kell, míg a kötvénytulajdonosok által jogosan igényelhető és mai viszonyoknak megfelelő kamattérvet el nem érjük. De az adósságvédelemnek még fontosabb követelménye, hogy azok az előnyök, amelyek az eredeti kötvénytulajdonosok érték-

papírvesztéségei folytán előállottak, ne a spekulánsok profitáhságát elégsék ki, hanem az adósság javára essenek. Ez az igény támasztja azt a követelményt, hogy az eddig letétként kezelt amortizációs befizetések végleges tartozás-csökkentést jelentő módosítást haldéktalanul megállapíttassanak, továbbá jogosíttassanak fel az adósság, hogy tartozásukat visszavásárolt kötvényekkel kifizethessék, mert nagyon közel áll a veszély, hogy ezek a 20%-ra devalvált kötvények a máris 42%-ra emelkedést még tovább folytatják s a pénzügyi kormány késedelmeskedését ügyesen kihasználó spekulánsok milliókat harácsolnak össze az amortizációs adósság rovására.

Javaslatunk tehát, hogy 1. a záloglevél vagy kötvénykibocsátás alapjául szolgáló kölcsönkövetelések után fizetendő amortizációs részletek végleges mérve a mai viszonyoknak megfelelően megállapíttassék s ezek a fizetések ne letétként kezeljessenek, hanem tartozás kiegyenlítéséig fogadassanak el, továbbá 2. jogosíttassanak fel az ily kölcsönök adósság, hogy tartozásukat megvásárolható kötvényekkel visszafizethessék.

Javaslatunk mellékletét képezi annak a szabályszerű kérvénynek, mellyel ötvenet meghaladó aláírás képesen kérjük, hogy önálló indítványunkat Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottságának e célból összehívandó rendkívüli közgyűlése elé vinni s elfogadás esetén a nagyméltóságú m. kir. kormányhoz felterjeszteni méltóztassék.

Az értekezlet általános helyesléssel vette tudomásul az alapos javaslatot, amelynek tárgyalására rendkívüli közgyűlést hív össze a párt. Végül a törvényhatósági titkár számolt be a szervezkedés hatalmas előrehaladásáról és felhívta a megjelenteket, hogy a szervezet könyvtár létesítésére irányuló akcióját adományokkal, amit dr. Rásó Sándor tizenkét értékes munka ajándékozásával megkezdett, támogassák.

Az értekezlet este nyolc órakor ért véget.

Kigyulladt az alvó család teje telett a háztető

Veszedelemes tűz Hajdúnánáson.

A hajdúnánási tűzoltóság lelkiismeretes munkája nagy tűzveszedelmet hártott el, Hajdúnánáson a tűzoltóságnak egy-egy óra a templom tornyában éjjel-nappal szolgálhat van. — Csütörtökön éjjel 2 óra 40 perckor az éber toronyőr alármírozta a várost, s tüzet jelzett, közölte az őrséggel, hogy a város keleti részén egy ház teteje kigyulladt. A tűzoltók percek alatt az égő háznál termettek. A megrémült lakók akkor ébredtek fel, akiket a derék tűzoltók mentettek ki a lángok közül. Az égő nádfedeles házat már nem lehetett megmenteni a pusztulástól. A tűzoltók csak arra törekedtek, hogy a tűz továbbterjedését meggátolják.

Sikerült az égő ház udvarán közvetlen közeli másik nádas házat és szalma kazlat a tűz martalékatól megmenteni és a tüzet teljesen lokalizálni. A leégett ház padlásán Gál Antal nánási földművesnek 25 métermázsza tengeri-termése, 5 métermázsza búzája volt elhelyezve, amely a szerencsétlen tűzkárosult évi keresménye. A lakásba 2 héttel ezelőtt költöztek be. Csütörtök délután a nagyvásárban volt az egész család. A ház asszonya délután négy óra felé fogott hozzá a főzéshez, de jóval későbbben feküdtek le aznap, nem tudtak semmit a tűz keletkezéséről, s csak arra ébredtek fel, hogy a fejük felett ég a ház, a nádtető ropog. — A hajdúnánási csendőrség nyomozást indított a tűz okának kiderítésére.

A HŐSÖK TEMETŐJÉBEN ÖNGYILKOS LETT EGY NY. EZREDES.

Miskolc, március 22. Vitéz Hevesi Zoltán, 60 éves ny. ezredes, ma délután a hősök temetőjében szívenlőtte magát és meghalt. Tettét idegösszeroppanásában követte el.

Városi kertészetben

és faiskolában fajtiszta egészséges gyümölcsfák, diszfák és fenyők kaphatók.

Friss sertésfej és láb leszállított áron

a VIDONI szalámigyár Montezredes ucai üzletében ismét kapható.

Dr Grosz Józsefet 5 rendbeli sikkasztás és egy rendbeli hűtlen kezelés büntetéseért hét hónapi börtönre ítélte a törvényszék, ellenben dr Grosz Gyulát felmentették Itélet a szoboszlói ügyvédperben

A nagy per első felvonása véget ért. Dr Jeney Sándor tanácselnök csütörtökön délelőtt hirdette ki dr Grosz József s dr Grosz Gyula hajdúszoboszlói ügyvédek büntetőperében az ítéletet. Ezt a hallatlanul bonyolult és széles tömegeket érintő büntetőper január közepén a helyszínen, Hajdúszoboszlón kezdte tárgyalni dr Jeney Sándor tanácselnök büntetőtanácsa. Rengeleg tanut, sérteget hallgattak ki s a bíróság többségben is elnapolta a főtárgyalást. — Miután bizonyításkiegészítés vált szükségessé.

Csütörtökön reggel kilenc órakor nyitotta meg Jeney tanácselnök a debreceni törvényszék földszinti termében a folytatólagos főtárgyalást. — Miután az előző napokon a bizonyítási eljárást befejezték és a perbeszédet is elhangzottak, Jeney tanácselnök felhívta dr Grosz Józsefet, hogy akar-e valamit mondani az utolsó szó jogán?

Az elsőrendű vádlott arról beszélt, hogy ő mindig becsületes volt, soha senki pénzéhez nem nyúlt.

— Ammilya becsületes vagyok, — mondotta többek között —, hogy még csak nem is cigarettázom.

A továbbiakban egyes személyekkel kapcsolatban sértő kijelentéseket tett, mire a tanácselnök erősen rendretartotta őt.

Dr Grosz Gyula nem kívánt élni az utolsó szó jogával.

Ezután a bíróság ítélethozatalra vonult vissza.

Déli 12 órakor dr Eöry Kálmán kir. ügyészségi alelnök elfoglalta helyét az asztalánál. A védői asztalánál dr Aczél Jenő, dr Tyroler Oszkár ügyvédek ültek, míg a sértettek képviselőiben dr Kemény Géza, dr Halász László és dr Hunyadi Béla ügyvédek jelentek meg.

Nemsokára ezután bevonult a tanács amelynek elnöke dr Jeney Sándor. — Tagjai pedig Rózsa Lenei és dr Bányay József törvényszéki bírák voltak. — A jegyzőkönyvet dr Görgey Árpád törvényszéki jegyző vezette.

A közönség soraiban igen sok ügyvéd, jogász volt, akik mind az ítéletre voltak kíváncsiak.

Dr Jeney tanácselnök mély esőndőben hirdette ki az ítéletet, mely szerint a törvényszék dr Grosz Józsefet öt rendbeli sikkasztás és 1 rendbeli hűtlen kezelés büntetése mellett hét hónapi börtönbüntetésre, háromévi hivatalvesztésre, 200 pengő pénzbüntetésre ítélte és kötelezte, hogy a felmerült költségeket a kinevezésére fizesse meg. Az ítélet jogerőre emelkedése után az íratokat az ügyvédi Kamarához átadni rendelte el a törvényszék. A bíróság vitéz Oláh Imre, Rásó Károly és neje, dr Csanádi Sándor, Z. Császy Gyula, Vass Lajos s K. Tóth János s neje kárára elkövetett 5 rendbeli sikkasztás és 1 rendbeli hűtlen kezelés büntetése mellett hét hónapi börtönbüntetésre, háromévi hivatalvesztésre, 200 pengő pénzbüntetésre ítélte dr Grosz Gyulát a törvényszék felmentette az ellene emelt vád alól.

Jeney tanácselnök nagy jogi tudással megszerkesztett ítéletében pontról-pontra vette a vád tárgyává tett esete-

ket. Megállapította a bíróság, hogy dr Grosz József 1928-tól kezdve foglalkozott bűnös manipulációkkal. A Kardos István, Tarr Sándor, Karika Jánosné, Ónodi Jánosné, Mayer Kálmán, Erdős Károly és neje és részben K. Tóth János és nejevel kapcsolatos vádpontok alól felmentette a bíróság az elsőrendű vádlottakat. Ugyanígy felmentette a törlési engedélyekkel kapcsolatos közokirathamisítás vádjá alól, miután itt nem állapítható meg bűnösségét.

Dr Grosz Gyulát a Molnár Sándor, id. Dányi Wesselényi András és Györfi Lajos nevével kapcsolatos vádpontok alól azért mentette fel a törvényszék, miután az első két esetben nem látta a másodrendű vádlott bűnösségét bebizonyosodni, a Györfi Lajos nevével

kapcsolatban ugyan sikkasztás vétségét látta fennforogni a bíróság, de elévülés miatt ez alól a vád alól is fel kellett menteni dr Grosz Gyulát.

A törvényszék enyhítő körülménynek tudta be az elsőrendű vádlottal szemben a gazdasági válságot, súlyosbítóknak vette azonban a halmazatot és azt a körülményt, hogy a büneselvényeket, mint ügyvéd követte el.

Dr Eöry Kálmán ügyészségi alelnök súlyosbításért és a másodrendű vádlott felmentése miatt jelentett be fellebbezést. Dr Aczél Jenő, dr Grosz József védője felmentés, illetve a büntetés enyhítése végett fellebbezett, dr Grosz Gyula és védője tudomásul vette a felmentő ítéletet.

Bajcsy Zsilinszky Endre debreceni előadásában élesen elítélte a pángermán törekvéseket és azt mondotta, hogy Lengyelországgal szövetkeznünk kell

»Szakítanunk kell a német orientációval« — »Uj terv alapvonalai a magyar jövő kialakítására«

A Debreceni Reform Társaság csütörtökön este hat órakor előadást rendezett, amely alkalomból a Kollégium dísztermét zsúfolásig megtöltötte az előkelő közönség. Vitéz Bajcsy-Zsilinszky Endre országgyűlési képviselő tartott nagyszabású előadást »Uj terv alapvonalai a magyar jövő kialakítására« címen.

A Kossuth Dalkör énekelt a Himnusz, majd dr Juhász Nagy Sándor tartott szép megnyitó beszédet és üdvözölte Zsilinszkyt, akit a közönség melegen ünnepelt.

Kertész Dániel nagy hatás mellett szavalt el Petőfitől és Ady Endrétől néhány költeményt, majd a Kossuth Dalkör a lengyel himnusz énekelt el, amit a közönség felállva hallgatott végig.

Ezután kezdte meg Zsilinszky Endre értekes előadását zajos ováció közben.

Zsilinszky kifejtette, hogy a külpolitika vonalai állandóbbak, mint a belpolitika. Franciaország ugyanazt a külpolitikát folytatja, amit a régi nagy eszázadok elkezdtek. Anglia rendszeresen legerősebb állam ellen csinál külpolitikát, de ha törésre kerül a sor, mindig Franciaország mellé áll. Oroszország mindig a meleg tenger felé vezető utat keresi. Ha a szovjet megbukik, újból ez lesz a helyzet.

— A magyar külpolitika alapjait az Árpádok rakták le. Mindig nagy, hatalmas, aktív, majdnem agresszív külpolitikát csináltak. Azt volt a céljuk, hogy nagy birodalmat csináljanak és körülöttük kisállamok legyenek. Olyan magyar birodalmat akartak teremteni, amely szembe tud szállani Németországgal. Mi 900 évig meg tudtuk állítani a német birodalom hódításait. A nagy magyar szabadságharcok minden

formájukban a német imperializmussal szemben védekeztek. (Úgy van, zajos taps.)

— Az utolsó 15 év alatt is Németország mindig nyomorgatott bennünk, a megkötött szerződéseket nem tartották be. Hitler és vezér társai sokszor kijelentették, hogy lemondanak Elzász-Lotharingiáról, Lengyelországgal 10 éves megnevezésmadási szerződést kötöttek. A németek egész külpolitikájukat a Duna-medencére koncentrálták. Ezt lehetetlen észre nem venni. Valóságos agitátorhadat küldenek a németek Magyarországra, hogy itt a német kisebbségek között ellenünk dolgozzanak.

— Ha érdekel a Németországban és szándékában van a magyar revízió, miért van az, hogy az összes megszállt területen a német kisebbségek a hódító állam mellett vannak a magyarok ellen? (Viharos taps.) Pontos adatok jönnek arról, hogy a németek, hogy csinálják ezt a mérhetetlenül támadó propagandamunkát Magyarországon ellen. Egy magasrangú kulturális, nyilvánvalóan Hitler engedélyével előadást tartott a német ifjúságnak és azt mondta, hogy kitérik az új célt a Duna-medencében: a német határ a Balatonnál. (Nagy zaj.) Azt mondta, hogy Magyarországon senki sem lehet állami tisztviselő, akinek nincs németes hangzása neve. (Zaj.) Németország nem tud más utat céljainak, csak a Duna völgyét. Csodálkozom, hogy még ma is ettől a Németországtól várunk revíziót.

— Ausztria csatlakozás esetén is német marad, de mi elveszünk, mert itt nincsenek elintézve a nagy szociális problémák. (Taps.) Németországnak nem érdeke a magyar revízió, mert

neki nincs másféle mozgási lehetősége, csak a Duna-medencében. Nekünk tudnunk kell, hogy nagy hivatalunk van a Duna-medencében, mi dunai nemzet vagyunk. A magunk népi ereje köré kell csoportosítanunk a többi népeket és vezetnünk kell őket.

— Örömmel üdvözölöm, amit Gömbös Rómában csinált, mert az az első komoly lépés volt a cél felé. A magyar revízió ideje akkor érkezik el, amikor az olasz és francia gondolatnak a Duna völgyére vonatkozó ellentétes érzelmei kiegyenlítődnek. (Taps.) Akkor kezdődik el a két nagy nemzet segítségével a Duna-medence újjászervezése.

— A revízió útja a kisantant gyűrű szétrepesztése. Ezt Olaszország egymagában is megteheti. Magyarországnak azonban meg kell találnia az utat az új nagyhatalomhoz: Lengyelországhoz. A két nemzetet lelki tulajdonságaik hasonlósága is összeköti. Ha a németek bejönnek Sopronig, magukhoz szívják mindket és 10 év alatt felgöngyölítik Lengyelországot. Ezért is kell Lengyelországgal szövetkeznünk és tovább Bulgáriával, mert így meglesz az észak-déli nagy szövetségi vonal, amely ellent tud állani úgy a pánszláv, mint a pángermán törekvéseknek. Lengyelország, Ausztria, Magyarország és Bulgária hatalmas politikai erő lenne, amely dikálhat, különösen akkor, ha Olaszország és Franciaország megértik egymást. Szakítanunk kell a német orientációval. Azért üdvözölöm Gömbös miniszterelnököt, mert megtette az első lépést ebben az irányban. Új kuruc korszaknak kell következnie a német birodalommal szemben.

— Magyarországnak ragyogó helyzete van külpolitikai tekintetben, sokkal jobb, mint Csehszlovákia, amelynek élete egy hajszálon függ. Egyetérték gróf Bethlen Istvánnal abban, hogy ma Németország és Oroszország beavatkozása nélkül kell a Dunavölgy rendezését elindítani.

— Nagy szociálpolitikának kell előbb itt bent elkövetkeznie, hogy igazán nagyszabású külpolitikát csinálhassunk. A középosztálynak legalább úgy teljesítenie kell hivatalát és kötelességét a magyar néppel szemben, mint a száz év előtti középosztály teljesítette.

Az értekes előadást a közönség viharos tapsal köszönte meg és a Kossuth Dalkör énekével fejeződött be.

Este az Újságíró Clubban társas vacsora volt Bajcsy-Zsilinszky Endre tiszteletére. A vacsorán Siposs Imre központi lelkes köszöntötte lelkes szavakban a vendéget. Bajcsy-Zsilinszky megköszönte az üdvözlést, majd dr Fényes Jenő, Vass János (Csongrádmegyéből), Ormós Lajos és Kiss József szóvalalt fel.

Lelkészcserélés

A kunhegyesi gyülekezet egyik megüresedett lelkipásztori állására húsz pályázó közül egyhangú lelkesedéssel, közfelkiáltással Farkas László körös-zakali lelkipásztort választotta meg. Farkas László a református lelkeszár egyik kiváló ifjú tagja, a debreceni Tisza István Tudományegyetemnek volt jeles növendéke, mint segédlelkész Kunhegyesen, Maklár Károly egyházkerületi főjegyző oldala mellett szolgált. Három évvel ezelőtt innen hívta el lelkipásztornak a körös-zakali gyülekezet. Farkas László lelkeszár a kunhegyesi gyülekezet teltrekész, kiváló ifjú pásztorát nyert.

Husvétra

Esterházy piagai pácólásu (aó özötti) sonka kilogrammja P. 260. Badacson i és Tokaji borok, likörök a legnagyobb választékban.

Esterházy-nál
Piac ucca 30.

Dr Kádár István debreceni pénzügyigazgatóhelyettes meghalt

Temetése március 24-én délután 4 órakor lesz.

Széles körben keltett nagy részvételt az a hír, hogy dr Kádár István pénzügyi tanácsos, pénzügyigazgató helyettes március 22-én hajnalra virradóra fél 1 órakor a belgyógyászati klinikán hosszas szenvedés után elhunyt. Kóhalomszéki halmágyi dr Kádár István a szabolesmegeyi Szakoly községben született. Középiskolai tanulmányait Debrecenben a Kollégiumban végezte. Itt tett érettségét 1906-ban. Tanulmányait a kolozsvári egyetemen folytatta, ahol jogi doktorátust szerzett. A kiválóan képzett, lelkiismeretes fiatalember 1911-ben került a szegedi pénzügyigazgatóságba, mint fogalmazó-gyakornok. Négy év múlva, 1915-ben megházasodott. Kádár István aktív sportember volt és különösen az evezés sportját űzte nagy szeretettel. Szegeden pénzügyigazgatóhelyettesként neveztek ki, majd 1933 áprilisában a debreceni pénzügyigazgatóságba helyezték át.

Dr Kádár István már a szegedi Kékek Clubjának köztiszteletben álló tagja volt s mikor Debrecenbe ke-

rült, az itteni Kékek Clubja nagy örömmel fogadta őt. Novemberben váratlanul betegeskedni kezdett, de azért feljárt a hivatalába. Januárban azonban olyan súlyosra fordult az állapota, hogy orvosa nem engedte hivatalba járni. Kiderült, hogy Kádár súlyos szívbajban és vesebajban szenvedett, amiről ő nem tudott s annak idején a sportolással megerőltette szívét.

Nemrégiben dr Kádár Istvánt kiszállították a belgyógyászati klinikára, ahol március 24-én éjjel 46 éves korában, boldog házasságának 19-ik évében esendően elhunyt. Temetése március 24-én lesz a Köztemető díszravatalozójából a ref. egyház szertartása szerint. A temetésen a pénzügyigazgatóság egész tisztikara megjelenik. Az elhunytat dr Vajthó László pénzügyigazgatósági titkár bucsuztatja. A debreceni Kékek Clubja felkéri tagjait, hogy elhunyt klubtársuk temetésén minél nagyobb számban jelenjenek meg. A temetést a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Az idén is megrendezik a gazda-távlovaglást

Mint minden esztendőben, az idén is megrendezi a magyar lovas és levegő távlovagló egyesület Horthy István ny. lovassági tábornok elnöke alatt a hagyományos távlovaglást. Május 13-ától június 15-ig tart ez a távlovaglás és az elmúlt évek mintájára számos külföldi fog megjelenni és résztvenni ezen a nemes sporton. Eddig már bejelentették magukat a németek, hollandok, svédok, észtek, finnnek, litvánok, olaszok, amerikaiak, franciák, belgák és még előreláthatólag többen is jelentkeznek más nemzetek lovas fiaival. Annak idején a távlovaglás Hatvanból fog kiindulni és Szerencsénél ér véget, közben természetesen alapos kört fognak megtenni az ország területén.

Debrecen illetve a Hajdúságot is érintik menet közben, így Balmazújvárost, Búzsórményt, Hadházat, sőt egyszer éjszakázni is fognak a vár-

megye területén. Nemesak külföldön, de természetesen itthon is élnek az érdeklődés, úgy hogy ebben az esztendőben még többen lesznek, kik résztvesznek a távlovagláson.

A külföldieknek menet közben megmutatják a magyar nép értékeit a hercegi kastélytól a falusi paraszt házakig. Mint ilyenkor történni szokott, minden érdekli a külföldi embert, de mivel legtöbbször lovas, illetve gazdafoglalkozású vendégek jönnek, így elsősorban néprajzi érdekességek és gazdasági dolgok kerülnek az érdeklődés előterébe. Mintagazdaságok, gyárak, mezőgazdasági üzemek, tejfeldolgozó telepek, lőteményestési állomások és menések, valamint a népművészeti kapcsolatos látnivalók.

A vendégek é résztvevők elszállásolásáról az egyesület gondoskodik s minden egyes ellátásért, szállásért megállapított díjakat fognak fizetni.

Mindenféle előadás jegyei után néhány fillért az inségakció céljaira fordítani

Új alapokra helyezik az inségakció megszervezését.

Tegnap délelőtt tizenegy órakor értekezletre jött össze a város háza kistermében az inségakció lebonyolító bizottság és ott igen értékes és fontos elvi megállapodásra jutottak. Mivel egyre súlyosabb és nehezebb teherképes nehezedik a társadalomra az inségakció lebonyolítása, természetesen elsősorban anyagi szempontból. Az értekezleten a MANSZ terjesztett elő igen életre való eszmét az inségakcióval kapcsolatosan, amit a megjelenő társadalmi egyesületek kiküldöttéi, a város polgármesterének képviseletében megjelent Ary Lajos főszámvívő nagy megértéssel tették magukévá. Arról volna szó, hogy a jövőben minden társadalmi megmozdulásnál, szórakozásoknál, előadásoknál, néhány fillért áldozzanak minden beépőjegy után az inségakció céljaira. Mivel ezen filléres alapon igen nagy jelentőségű munkát tudnak végezni, s főleg anyagi alapot tudnának teremteni, azért a bi-

zottság elnöke Tornyosi Szűcs Géza határozatlán kimondta, hogy elvileg elfogadják a MANSZ javaslatát, csupán a kivitelezés módjaitól fognak tárgyalni még. A mozik kiküldöttéi, valamint Kardoss Géza színművezető is, bár távol volt az értekezletől, de levélben esatlakozását jelentette be a sikeresebb igéretre indítványhoz. Ugyhogy rövidesen ez irányban fognak tervet és programot kidolgozni, ami aztán a mozik, a színház, a társadalmi egyesületek és sportegyesületek bevonásával az előző évi esztendőben biztosítani fogja az inségakció megoldását, a mai idők divatjának és gazdasági helyzetének alkalmas formában, filléres alapon.

Csak az lehet elég óns

aki a PAPP GÉZA női divattermében dolgozott, mert a szabás remek, az árak olcsók. Bethlen u. 27.

Óriási részvét mellett temették el a csütörtökön tragikus körülmények között elhunyt de Sorgo Miksánét

Többszer főnyi gyászolóközönség jelent meg a temetésen.

Csütörtökön délután négy órakor temették a Köztemető ravatalozójából De Sorgo Miksa tüzér százados tragikus körülmények között elhunyt fiatal feleségét. Mellau Márton apostoli kormányzói helynök nagy papi segédlettel végezte a szertartást. A koporsót százan és százan vették körül nagy zokogással. A temetési szertartáson a helyőrségi altisztai dalárda énekelt gyászzénekeket.

A koporsó körül a gyászbaborult család tagjain kívül helyet foglaltak mindazok, kiket szoros baráti szálak fűznek a gyászolókhöz. Ott láttuk a társadalmi élet sok vezető emberét, a katonatisztikart testületileg. A ravatalozó nagy terme nem tudta befogadni a temetésre megjelenteket és a ravatalozó előtti széles tér zsufoltságig megtelt, ezrek és ezrek álltak néma esendően és várták a temetési menet elvonulását. A temetési menetben ott láttuk: báró Vay László főispánt, Demény Géza altábornagyot, dr Váray István polgármestert, Szesztina Jenő főrendiházi tagot, dr Kesserű Lajost, a törvényszék elnökét, dr Rásó István vármegyei alispánt és még sokan a társadalmi és hivatali élet vezetői sorából.

A ravatalozóból a család tagjai emelték és vitték ki a virágokkal, koszorúkkal díszített koporsót a sírhoz.

A ravatalra a következő koszorúkat küldték: Egyetlen Jucimnak — Szomorú férjed, Drága Jucikánknak —

Bánatos szüleid. Egyetlen Angyalunknak — Anya, Apa, Anci, Minci, Tibi, Klárka, Drága Jucikánknak — Keresztanya és Zoltán bácsi. Felejthetetlen Jucikánknak — Mariska néni és Bátyu. Cicikének — Laci és Joli. Utolsó üdvözléssel — Gally Pál és neje. Utolsó üdvözléssel — Sily Józsi. Drága keresztmamának — Csöpi. Jucikának a viszontlátásra — Kálmán bácsik. Öszinte szeretettel — Sarolta és Bandi bácsi. Utolsó üdvözléssel — a Pénzes család. Utolsó üdvözléssel — a Svetits Szövetség. Isten veled — vitéz Szegedyék. Soha el nem felejtünk — Nagy Imre és családja. Felejthetetlen Jucikánknak — Laci bácsi és családja. A 6-ik vegyesdandárparancsnokság tisztikara, Felejthetetlen Jucikánknak — a Hajdú asszonyok. Utolsó üdvözléssel — a hajdúezred tisztikara. Felejthetetlen Jucikánknak — Molnár Pista és családja. Kegyeletes megemlékezéssel — a hajdúezred altisztikara, Mély részvéttel — a m. kir. Rákóczy Ferenc 2. gyal. ezred. I. zászlóalj tisztikara. Drága Jucikánknak — Mimi és Sanyi. Felejthetetlen Jucikánknak — Vay, Géza. Jucikánknak — Benyáts család. Felejthetetlen drága Jucikánknak — Babszi és Irénke. Utolsó üdvözléssel — Demény Géza altábornagy és neje. Emlékedet megőrzi — Zákány család. Mélyszégyes részvéttel — Zivuska-család. Mély részvéttel — a Vitézi Szék. Mély részvéttel — vitéz Porubszky Andor és neje. Mély részvéttel — vitéz Tóth Gyula és neje. A 6-ik határőrkerület tisztikara.

Csökmön mindenki gyanus körülmények között halt meg

Ujabb négy halálesettel kapcsolatban tették névtelen feljelentést. — A vizsgálóbíró exhumáltatta a letartóztatásban levő L. Kiss Lajosné gyermekeit.

A múlt évben egy névtelen levél indította el a csökmői tömegmérgezőkkel kapcsolatos nyomozást s az elmúlt hónapokban Csökmön és környékén 12 gyanus halálesetben kellett az exhumálást elrendelni. Ezzel azonban még nem fejeződött be a dolog. Ugy látszik, Csökmön mindenki gyanus körülmények között halt meg.

Legutóbb ugyanis újabb névtelen feljelentések érkeztek a hatóságokhoz. Ezek szerint Z. Nagy Bálint csökmői gazdálkodó gyanus körülmények között, valószínűleg mérgezés következtében halt meg. A levélíró tudni véli, hogy a tragikus haláleset mögött valami szerelmi motívum húzódik meg. Ugyanez a mérgezés áldozatának tartják Lovatka Józsefné, aki már régebben meghalt. Lovatka Józsefné halálával kapcsolatban már hónapokkal ezelőtt különös dolgokat suttogták a községben, de eddig senki sem tett feljelentést, míg most a névtelen levél felhívja a hatóságok figyelmét erre a gyanus halálesetre.

Sz. Nagy János és Nagy Bálint csökmői gazdálkodók egy másik névtelen feljelentés szerint szintén gyanus körülmények között hunytak el. Mind a valószínűség szerint megmérgezték őket, amint azt a feljelentő állítja.

Preinészberger Jenő vizsgálóbírósi elnök a négy feljelentéssel kapcsolatban előbb pótjelentésre szólít.

ja fel az orvosokat és majd csak az orvosi jelentések beérkezése után fog dönteni, hogy elrendeli-e Z. Nagy Bálint, Lovatka Józsefné, Sz. Nagy János és Nagy Bálint hullájának exhumálását.

Itt említjük meg, hogy a vizsgálóbíró elnöke tegnap kintjárt Komádiban, ahol a letartóztatásban levő L. Kiss Lajosné két gyermekének holttestét exhumáltatta. Névtelen feljelentés szerint az 1923-ban elhunyt L. Kiss Eszter és az 1931-ben elhunyt L. Kiss József nem természetes halállal halt meg, hanem arzénrel megmérgezték. A kiásott hullákat a mellettük levő földdel és koporsódarabokkal ölmözött ládába zárták és felküldték Budapestre az Igazságügyi Vegyvizsgáló Intézet-hez annak megállapítására, hogy van-e a holttestekben annyi arzén, mely alkalmas az élet kioltására. A vegyvizsgálat eredményétől függ aztán, hogy indítanak-e eljárást.

Növendékhangverseny

A városi zeneiskola márc. 24-én este fél 8 órakor rendezi II-ik nyilvános hangversenyét a felsőbb osztályú növendékeivel. — Belépti díj nines. Műsormegváltás 50 fillér. Diákoknak igazolványuk felmutatása mellett 20 fillér.

DARMOL

az Ön hashajtója is

DEBRECENI SZAKÉRTŐ DÖNTŐ VÉLEMÉNYE A MISKOLCI HALALOS GAZROBBANÁS ÜGYÉBEN

A debreceni táblán dr. Nagy Kálmán tanácselnök büntetőtanácsa most tárgyalta Csurka István miskolci igazgató főmérnök ügyét, aki ellen gondatlanságból okozott emberölés vétsége miatt emelt vádat az ügyészség. 1932-ben ugyanis Miskolcon a Györgyvirág utcában gáz-

mérgezésben meghalt Hicsenyicza Gyula gyári munkás. A vizsgálat szerint a külső gázvezeték megrepedt, a gáz beszivárgott a lakásba s ezért okozta Hicsenyicza Gyula halálát. A miskolci törvényszék ítélete szerint a gázvezeték szerelésénél gondatlanság történt s a bíróság elsőfokon Csurka István igazgató-főmérnököt gondatlanságból okozott emberölés vétségéért 300 pengő pénzbüntetésre ítélte. A fellebbezési tárgyaláson a debreceni tábla ismertette vitéz Szegedy Gyula debreceni főmérnök, bírósági szakértő véleményét, majd a bizonyítási eljárás után a tábla Csurka István főmérnököt felmentette az ellene emelt vád alól.

A mezőgazdasági munkák zavartalan elvégzése és a mezőgazdasági munkások elhelyezése

A m. kir. földművelésügyi miniszternek 86.000—1933. VI. szám alatt az 1934. évi mezőgazdasági munkáknak, s különösen pedig az aratási és cséplési munkáknak kellő időben és zavartalan módon való elvégzése, úgyszintén a hivatásos mezőgazdasági munkásoknak a mezőgazdasági termelés keretén belül lehetőleg teljes számban való elhelyezkedésének biztosítása érdekében kiadott körrendeletének fontosabb rendelkezéseiről a következőkben tájékoztatom az érdeklteket:

1. A munkaadók az aratási és cséplési munkára s általában bármely gazdasági munkára a hivatásos mezőgazdasági munkásokat szerződtessek, vagyis azokat, akiknek az ilyen munkák elvégzése a kereseti és jövedelmi forrásuk.

2. A külföldieknek az ország területén mezőgazdasági munkák elvégzésére való alkalmazása a 100.000—1930. B. M. számú rendelet értelmében (a 18. §-ban felsorolt esetek kivételével) általában csak munkavállalási engedély alapján, szabad. A munkavállalási engedély megadását a munkaadónak a munkahely szerint illetékes hatóságnál kell kérni. A külföldiek részére mezőgazdasági munkák végzésére munkavállalási engedélyt a m. kir. földművelésügyi miniszter csak akkor ad, ha a belföldi munkaerő már teljesen kielégítést nyert, illetőleg a munkaadó igazolja azt, hogy a szükséges belföldi munkaerő a hatósági gazdasági munkaközvetítő szervek útján sem volt biztosítható.

3. Figyelmeztetem a gazdasági munkaadókat és munkásokat, miszerint hassanak oda, hogy a gazdasági munkaszerződés megkötésénél az alábbiak figyelembe vessenek.

a) Aratást, hordást, nyomtatást, cséplést és általában bármely gazdasági munkát **nem eseléd minőségben** vállalni szándékozó munkásokkal a munkaszerződés az 1899. II. t. c. -ben megh. tározott módon és a törvény rendelkezéseinek megfelelően, mindig írásban és a munkaadó, annak intézkedésre jogosított megbízottja, vagy a munkások többségének lakhelyén illetékes községi előljáróság, s illetve törvényhatósági és megyei városoknak az 1929. XXX. t. c. 44. §-ában foglalt rendelkezés szerint a polgármester által az ügy intézésével megbízott tisztviselő, Debreczenben a városi elsőfokú közig. hatóság előtt kötendő meg. Ugy a munkaadónak, mint a gazdasági munkásnak egyformán érdeke, hogy a gazdasági munkaszerződést a törvény által meghatározott módon és a törvény rendelkezéseinek megfelelően kössék meg, mert ellenkező esetben a szerződés a közigazgatási hatóság előtt

nem érvényesíthető, s igényeiket csak a magánjogi szabályok szerint, bírói eljárás útján érvényesíthetik, amely eljárás költségei mindkét félre anyagi terhet jelentenek.

b) Elemi csapás következtében rendszerint felmerülő és a munkáltatás rendjét is zavaró sérvtiták és nézeteltérések elkerülése céljából a szerződésben az elemi csapás esetében fizetendő munkabérré nézve külön megállapodást létesítsenek.

c) Mindazokban az esetekben, amikor a munkások elhelyezése, elszállásolása a munkaadó feladata — szerződésben a munkaadó a gazdasági munkásoknak a közegészség és közérkörség kívánalmainak megfelelő elhelyezését biztosítsa.

4. Figyelmeztetem a munkaadókat, hogy az 1927. II. t. c. 2. §-ának 1. pontja értelmében mezőgazdasági munkára iskoláztatási kötelezettség alatt álló gyermeket (1921. XXX. t. c. 1. §-a) csak az iskolázatatlanság megszűnt időn (oktatási órákon) kívül lehet alkalmazni s ez a munka a gyermeket tanulmányainak végzésében hátrányosan nem befolyásolhatja. Köteles a munkaadó (gazda) módot és lehetőséget nyújtani arra, hogy a szolgáltatásban álló tankötelesek a fennálló törvényeknek és rendeleteknek megfelelően rendszeres járhatóságú iskolába, (1907. XLV. t. c. 32. §.)

5. Annak érdekében, hogy a város területén a gazdasági munkálatok rendje és zavartalansága a munkaadó és munkások érdekeinek kölcsönös szem előtt tartásával biztosítsák: az aratással együtt a tavaszi és őszi kapás művelési munkákat, valamint a széles takarmányművelési és betakarítási munkákat előzetes szerződéssekkel leköthető munkaadók figyelmét nyomatékosan felhívom az 1923. XXV. t. c. -nek az arányos munkabérek ellenében teljesített munkák esetében a munkás a megfelelő bért a munka megszűnése után is követelheti (a hivatkozott t. c. 1. és 2. §-ai); nem lehet tehát az aratási és cséplési munkák címén a leköthető egyéb munkák bérét aránytalanul megállapítani és ellenszolgáltatás nélküli munkát követelni.

6. Felhívom a munkások figyelmét arra is, hogy ott, ahol a gazdasági munkások részére készpénzben, vagy természetben fizetett napszám-bérek annyira alacsonyak, hogy a fizetett bérek az adott gazdasági viszonyok között a gazdasági munkás és családja megélhetését nem biztosítják, bárki kérheti a legkisebb napszám-bérek megállapításának elrendelését. A kérelem a városi elsőfokú közigazgatási hatósághoz vagy pedig a vármegyei m. kir. gazdasági felügyelőséghez, akár pedig közvetlenül a m. kir.

földművelésügyi miniszterhez is benyújtható.

7. Fent hivatkozott körrendelet a hatóságok feladatává teszi, szükség esetén, a közbelépést abban az irányban, hogy az aratógépek igénybevétele, anélkül, hogy a város területén megfelelő számú munkaerő rendelkezésre nem áll, a munkaadók eltekintsenek.

8. Ugyancsak előírja a körrendelet a hatóságok részéről történő közbelépést az aratási területeknek a munkavállalóak számára szerinti arányos megállapítása érdekében abban az irányban, hogy egy-egy aratópárra eső holdak száma úgy nyerjen megállapítást, hogy mennél több munkás jusson aratási keresményhez és szükség esetén a cséplést az aratásból ki-maradtak végezhessek.

Ezzel kapcsolatban felhívom a kisebb hirdokosokat, hogy az aratási és cséplési munkákban — eltérőleg a multban bevett szokástól — nyujtsanak a hivatásos munkásoknak munkahelyet és keresetet.

9. Különösen felhívom a munkaadóknak a figyelmét a hadirokkant mezőgazdasági munkásoknak rokkantságuknak megfelelő könnyebb természetű gazdasági munkákkal való foglalkoztatására.

10. Figyelmeztetem a gazdasági munkásokat, hogy a saját jól felfogott érdekükben mindenkor győződjenek meg arról, hogy van-e engedélye a to-



Szőnyegkészítéshez csak „FUTAR” védjegyű Világ-gyapjúfonalat használjon.

borzó gazdának a toborzásra, illetőleg a gazdasági munkavállalóknak, a gazdasági munkavállalkozás gyakorlására? Figyelmeztetem a hirdokosokat (bérletket), hogy gazdasági munka végzésére csak olyan gazdasági munkavállalkozóval kössenek szerződést, a kinek szabályszerűen kiállított munkavállalói engedélye van, mert különben a 76.000—1926. F. M. számú rendelet 12. §-a értelmében kihágást követnek el.

11. Végül közhírré teszem, hogy a város területén állandó lakással bíró, elhelyezkedni nem tudó gazdasági munkások elhelyezkedésük végett, a munkaadók pedig munkásokkal való ellátásuk végett a Debreczen sz. kir. városi és Hajdumegyeyi m. kir. gazdasági felügyelőség kebelében működő hatósági munkaközvetítőt vegyék igénybe.
Dr. Vass Károly
1b. főjegyző.

Ma exhumálják a gyanus körülmények között elhunyt Mózes Dánielét

Hírt adtunk arról, hogy a debreceni rendőrségre feljelentés érkezett, mely szerint özv. Mózes Dánielét, Déli sor 23. szám alatti lakos 1923. február 6-ik napján gyanus körülmények között halt meg. A rokkantság szerint az öreg-asszony tüdőgyulladásban és aggkori gyengeségben hunyt el, a feljelentés azonban olyan adatokat tartalmazott, amelyek alapján a vizsgálóbírószak el-

rendelte a hulla exhumálását. A feljelentő ugyanis azt állította, hogy Mózes Dánielét egy honokszákkal verték agyon. Preinészberger Jenő vizsgálóbírósnak elnök a bejelentéssel kapcsolatban elrendelte Mózes Dánielét exhumálását. Az exhumálás pénteken délelőtt 10 órakor lesz a Kossuth uccai temetőben, a törvényszéki orvosszak-értők jelenlétében.

Elmebeteg ember, pénzhamisítás, vagy pénzmanipuláció a rejtélyes pénzküldemények háttérében

Budapest, március 22. A rejtélyes pénzküldések ügye még mindig nem tisztázódott. A rendőrség a legnagyobb erőfeszítéssel, hogy fényt derítsen a fura és érthetetlen pénzküldeményekre és megállapítsák: kinek mi célja volt azzal, hogy Huszti Ibolya festőművész névvel visszaélve, ismeretlen embereknek küldözgessen tekintélyes összegeket.

A rendőrségen mindenekelőtt arra gondolnak, hogy örült ember küldi a pénzeket, ha ez az eshetőség elesnek, két feltételezést jöhet számításba. Lehetőség, hogy pénzhamisítók állanak a háttérben, akik hamisítványaik megbízhatóságát akként akarják kipróbálni, hogy postán adják fel a hamispénzt találmára kiválasztott nevekre.

A másik feltételezés, ami még valószínűbb, hogy pénzügyi manipuláció húzódik meg a titokzatos ügy mögött. — Tözsdei körökben ugyanis arra gondoltak, hogy külföldről Magyarország-ra indított meg nem engedett pénzügyi manőver történt.

A külföldi követelések bejelentése óta ugyanis különös pénzügyi rendszert alakult ki, az ugynevezett zügforgalomban. Ebben a meg nem engedett üzletágban egész sereg pénzügyi helyezkedett el és meg is él belőle.

A külföldi követelések kötelező bejelentése óta tudvalevően a betétulajdonos csak abban az esetben utalhat át külföldi bankbetétjéből pénzt, ha a maga államának hivatalos bankja ná-

lunk a Nemzeti Bank, erre engedélyt ad. A pénzügyi emberek ezt a rendelkezést megkerülik. Ha valaki például megszállt területről pénzt akar átutalni magyarországi címre, felkeres egy ilyen pénzügyi embert, aki azután intézkedik, hogy budapesti hasonló üzletkezelő foglalkozó üzletlára elszámolásra, az ő terhére küldje ki.

A budapesti pénzügyi vizont a Magyarországról külföldre küldendő összegeket utálja át ilyen módon.

A rendőrségnek most már az a feltevése, hogy amennyiben ilyen meg nem engedett pénzügyi üzlet történt, az álnévvvel dolgozó pénzügyi emberek eljellezték értesíteni a címzetteket, hogy Huszti Ibolya néven fog érkezni pénz a címükre. Lehetőség, hogy a festőművész név elvesztetett retiküljét egy ilyen pénzügyi taláta meg és a benne lévő szavazócédula adatait használta fel pénzküldeményeknél. — Természetes, hogy a címzettek, akik nem ismerték Huszti Ibolyát, levélben érdeklődtek nála, milyen célra küldte nekik a pénzt, bár az eddig felderített eseteknél semmi támpont nincs arra, hogy ezeknek külföldről kellett volna pénzküldeményeket kapniok.

Tekintettel arra, hogy az utalványok férfiúrással vannak írva, a rendőrség irászakértővel próbálja megállapítani, ki lehet a rejtélyes pénzküldő. Természetes, hogy a rendőrség gyanuja csak fellelés s éppen ezért más irányban is nyomoznak a különös ügyben.

HIREK

Felhívás külmunkatársainkhoz

A »Debreczen« a közönség legszélesebb rétegeivel tartott az elmúlt tíz éven át és tart fenn ma is élénk összeköttetést és kapcsolatot. Egész sereg külmunkatársa van lapunknak, akik sok-sok érdekes hírrel, cikkel, képpel segítettek elő célunkat, hogy a legjobb lapot adjuk és emelték is lapunk színvonalát.

Szeretnénk a húsvéti, tízéves jubileumunk alkalmából megjelenő nagy, 100 oldalas lapban megemlékezni a mi kedves és nagyszámú külmunkatársainkról is. Az idő rövidsége nem nyújt erre más módot, mint azt, hogy megkérjük kedves külmunkatársainkat, szíveskedjenek felírni Liener Béla fényképész műtermébe, a Csapó uca 1. szám alá, ahol a »Debreczen« költségére mindenkiről készítenek egy klisszére való fényképet. A felvételért, vagy a képért külmunkatársainknak egyetlen fillért sem kell fizetniük. Szíveskedjenek pontos, olvasható nevüket és címüket felírni és a műteremben átadni, hogy a képpel együtt a húsvéti számunkban közölhessük.

RENDSÉRSÉG TELEFONJA: 20-45. MENTŐK TELEFONJA: 04 SZÁM.

Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot: »Kossuth« Piac uca 26. szám. — »Reménység« Csapó uca 22. szám. — »Isteni gondviselés« Petőfi-tér. — »Csonkay« Mester uca 43. — »II. Rákóczy« Külsővárszék. — Mátyáskirály, Nyilastelep, Vámospéteri út.

— Erdős József gimnáziumi tanár előadása a relativitásról. Érdekes téma kerül színpadra ma, pénteken este hat órai kezdettel a Debreceni Ady-Társaságnak az Ujságíró Club (Piac uca 26.) nagytermében rendezendő előadóján Erdős József gimnáziumi tanár a relativitásról tart előadást. — Nem elvont elméleti fejtegetésekről lesz szó, hanem az egész probléma plasztikus megvilágításáról. Ezt a minden modern kultúrámban érdeklő előadást minden belépődíj nélkül rendezi meg az Ady-Társaság.

— Dr. Medveczky Mihály egyetemi könyvtárőr előadása. Vasárnap délelőtt ismét nagyértékű előadás lesz az iparügyi dísztermében. Tizenegy órai kezdettel Madách Imréről és halhatatlan nagy művéről »Az ember tragédiájáról« fog előadást tartani dr. Medveczky Károly egyetemi könyvtárőr. Az előadásra ezután hívjuk fel az érdeklődő nagyközönség figyelmét. Az előadás meghallgatása díjtalan.

— Pályázat útján tölti be a főispán a bősörményi számtisztai állást. Hajdúböszörményben, mint ismeretes, az egyik ironoki állást átszervezték számtisztai állássá. Most érkezett le ezzel kapcsolatban a belügyminiszter engedélye, hogy az átszervezést megengedje, így a pályázatot és a pályázatok beérkezése után báró Vay László főispán kinevezés útján fogja betölteni a bősörményi számtisztai állást.

— Könyvjutalványokat húsz fillérről olvashatja hetenként, »Kultúra« antikváriumban, Szent Anna 3. szám.

— Hirtelen elhunyt egy volt debreceni földbirtokos, Csütörtökön hajnalban az Oláh Károly uca lakásának a szobájában halva találták Kapros József hatvan éves földbirtokost, aki régóta nagy szerepet játszott a város társadalmi életében és igen vagyonos ember volt. Kapros Józsefet nagyon sokan ismerték Debreczenben és halála nagy részvétel keltett.

Egy nyírbátori fuvarostól pénzt raboltak ismeretlen tettesek a Sámsoni úton

Groszberger Juda nyírbátori fuvarost a Sámsoni úton megtámadta az elmúlt este két ismeretlen ember és elrabolták tiz pengőjét. A kirabolt fuvaros elpanaszolta a rendőrségen, hogyan történt a támadás és közölte a támadók személyleírását

A rendőrség a nyomozást megindította a vakmerő támadók kézrekerítésére.

Az adatok alapján valószínű, hogy hamarosan kézrekerülnek a rablók, mert a személyleírás nagyban elősegíti a nyomozás munkáját.

Késsel homlokonszuráltak egy napszámot, mert megakadályozta a gyermekverést

Kiss János 23 éves, Sámsoni út 11. szám alatt lakó napszámos az uccán meglátta, hogy egy keservesen síró kis gyermeket, egy előtte ismeretlen férfi verni akar. Megsajnálta a vergődő gyermeket, elvette a férfi kezéből, — hogy ne kapjon verést. A gyermek sírva húzódott megmentőjéhez, de

abban pillanatban nekiugrott az ismeretlen férfi, előrántotta kését és azzal homlokonszurta. A véres kést pedig zsebreletette és nagy hirtelen elszökött. A napszámos sérülését a mentők kötézték be. KISS JÁNOS jelentése alapján a rendőrség megindította a nyomozást a bieszkázó kézrekerítésére.

— Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc uca templomban: Szombat köszöntő ima öt óra ötven perckor. Szombaton reggel hét órakor, délelőtt fél tizenegy órakor hitszónoklat, délután fél négy órakor, este szombat kimenetele hat óra negyven perckor. — A Kápolnás uca templomban szombaton reggel egynegyednyolc órakor, délután négy órakor talmudi és Biblia magyarázat, egyébként pedig mint a Deák Ferenc uca templomban. Hétköznapokon mindkét templomban reggel fél hét és este hat óra húsz perckor. Az elnökség.

— Ne dobja el kalapját, mert néhány fillérért Dalmi kalapos újjá varázsolja Haivan uca 1. szám, udvarban.

— Ellopták a tyúkjait egy gazdálkodónak. A rendőrségen bejelentette Szakáll Gábor Bellegelőn lakó gazdálkodó, hogy az elmúlt éjszaka ismeretlen tettesek jártak a tanyáján, a kutyákat valamilyen módon elcsendesítették és a tyúkjából elhordtak 16 db tyúkot. A tyúktolvajok kézrekerítésére megindult a nyomozás.

— Ha Ön gyorsan akar jó megkönnyebbülni, Használgon »Jágmándi«-t s be fog teljesülni.

— Egy eldobott páncélládikót találtak az Ispóty uccán. A debreceni rendőrség központi ügyeletére esütöttökön délelőtt Orsó Pál földművelő egy páncél ládikót vitt be és elmondta, hogy az Ispóty uca 1. számú ház kertjében dolgozott, amikor megtalálta az oda bedobott ládikót. A pénztartó ládikót bizonyára betörő dobta a kertbe, miután azt felkészítette és kiszedte a zsákmányt. A rendőrség megindította a nyomozást az ügyben.

— Husvétii különleges ajándékok, s parfümök nagy választékban kaphatók Kántor Ernő és Társánál.

— Cipők, garantált jó, olcsón kaphatók Nagy cipőüzletében, Dégenfeld tér 11. szám.

— Szerelmi bánata miatt felakasztotta magát. A hajdúböszörményi csendőrség jelentése szerint Kun Erzsébet 22 éves, ottani lakos az egyik tanyán öngyilkossági szándékból felakasztotta magát. Mire tettét észrevették, az életlent leány halott volt. Kun Erzsébet szerelmi bánata miatt dobta el az életet. Az ügyesség a temetési engedélyt megadta.

— Étvágytalanságnál, rossz gyomor-nál, léltrekedésnél, renyhe emésztésnél, anyageserezzabaroknál, csalánkiütésnél és bőrvizketésnél a természetes »Ferenc József« keserűvíz rendbehozza a gyomor és a belek működését s megszabadítja a testet a felgyülemlett rothadó anyagoktól.

Gyászrovat

ÖZV. JÓZSA VINCÉNÉ MEGHALT.

Tegnapelőtt 84 éves korában elhunyt özvegy Józsa Vincéné, aki az elmúlt éveket csendes visszavonultságban élte le, amíg azonban egészségi állapota megengedte, tevékeny részt vett a jótékonyági mozgalmakban. — Férje néhai Józsa Vince a békebeli Debrecen közéletében jelentős szerepet játszott. A Józsa és Jóna drogériának volt a cégfőnöke, tagja volt a törvényhatóságnak. Az elhunyt úrasszony nevezetes családból származott, Testvére volt Józsa Andrásnak, a hírneves bihari orvosnak, a nyiregyházi Józsa-múzeum alapítójának. Halálát leánygyermekéin kívül fia, Józsa László dr. egyetemi tanársegéd, menyé özv. Józsa Ödönné, továbbá a Gálbory, Szántay, több más előkelő család gyászolja. Temetése szombaton délelőtt 11 órakor lesz a Szent Anna ucai temető halottak házából. — A temetést Dankó temetkezési vállalata rendezi.

— Özv. Kiss Gézáné, Dergács Lujza életének 76-ik évében elhunyt. Temetése 24-én, szombaton délután 3 órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből a római katolikus egyház szerelőháza szerint. Temetését Fehértői temetkezési vállalata végzi.

— Kovács János temetése pénteken délután fél négy órakor lesz a Köztemetőben, Dankó temetkezési vállalat rendezésében, Kossuth uca 3. szám.

— Húsz József temetése pénteken délután négy órakor lesz a Köztemetőben Dankó temetkezési vállalat rendezésében, Kossuth uca 3. szám.

ANYAKÖNYVI HIREK

Születések: Zong Lajos temető, leány: Katalin; Róth Sándor npsz., leány: Mária; Gergely Ferenc npsz., fiu: Ferenc; Kertész József npsz., leány: Katalin és 1 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Özv. Kovács Mihályné Gál Eszter ref. 67 éves Fűrdő u. 5. Kovács János ref. 2 hónapos, Dobozi u. 57. Székelyhídi László ref. 13 éves, Apponyi u. 27. Kovács István ref. 3 hónapos, Dicsőfi uca 21. Oláh Pál ref. 39 éves, Nyírbátor. Kádár István ref. 45 éves, Kossuth u. 22.

— Öngyilkos fiatal asszony. Steiner Lajosné 28 éves derecskei asszony, március 21-én, késő délután, öngyilkossági szándékból felakasztotta magát. Segíteni már nem lehetett rajta, mert amikor észrevették, a fiatal asszonyban már nem volt élet. Steiner Lajosné öngyilkosságának oka ismeretlen.

Mielőtt cipőt vásárolna keresse fel Kiss Testvérek Bőrgyár r. 1. cipőüzletét

Piac uca 89. (Royallal szemben), hol olcsón szabott árak mellett kizárólag elsőrendű minőségű kézimunkával készült férfi, női és gyermekcipőket vásárolhat.

S Kertészeti, szőlészeti és méhészeti cikkek
ESZTINA LAJOS vas-üzletében

— Ha fáradt és izgatott, ha álmatlanságban és gyakori félelemérzetben szenved, ha hasgöres, mellnyomás, vagy szívfájás kínozza, akkor igyék reggel éhgyomorral 1—2 pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert ez megszünteti az emésztési zavarokat s elhárítja a vértőlulást.

ADÓJÁRÁS

A debreceni egyetemi földrajzi intézete jelenté március 22-én:

Az európai időjárás változó jellegű. Közép-Európában enyhe. Jelentékeny lehűlés a hideg levegő behatolása folytán csak Angliában és a balti államokban mutatkozik. Hazánkban egy a Kárpátok felett elvonuló esőfronttal kapcsolatban a hajnali órákban kisebb esők estek és az égbolt is borultabb lett. A hőmérséklet viszonyok változatlannak. A hőmérséklet legalsóbb értéke 3 Szombathely, és 10 Budapest között változott. A hőmérséklet legmagasabb értéke ma Debrecenben 18 fok, az esti hőmérséklet pedig 14 fok volt.

Prognózis: Nyugat és délnyugat felől ingadozó légáramlás, változó felhőzet, enyhe idő. Csapadékra alig van kilátás.

Dr Soó Rezső egyetemi tanár nagyszerű előadása a magyar pusztáról

Csütörtök este az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyam keretén belül dr. Soó Rezső egyetemi tanár, a kiváló botanikus tartott előadást „A magyar puszták eredete és növényvilága” címen. A tudós professzor, aki már több ízben tartott mindig érdekes és mindig élvezetes előadást a tanfolyam közönségének, ez alkalommal is olyan témát fejtetett ki, ami az Alföldön élő ember előtt elsőrangú fontossággal bír. Nevezetesen a magyar puszták keletkezéséről, kialakulásáról és a mai növényvilágáról, vegetációjáról ismertette. Az előadás bevezetésében előadta a puszták kutatásának történetét, Kerner, Borbás, Rapaics munkásságát, azután bemutatta a saját és tanítványai munkáját és eredeti felvételei alapján az Alföld jellegzetes növény szerkezeit. A továbbiak folyamán ismertette az Alföld klímáját, amely átmeneti a pusztai és erdős klíma között. Ha a fák gyökere elérhetik a talajvizet, mindenütt kialakulhat erdő a lész, homok, vagy ártéri talajon, a szikeseken azonban ezt a kialakulást a káros sók jelenléte akadályozza meg. Soó professzor behatóbban foglalkozott a Hortobágy növénytakarójával és sok, szebbnél szebb képen mutatta be a homokpuszták és szikesek legérdekesebb növényeit és azok szövetkezeteit. Végül a pusztulóban lévő állatok, mocsarak, turjánok és lápok növényvilágát s az Alföld erdeinek fajt és virágait szemléltették. Az előadást — melynek II. részét hétfőn fogjuk hallgatni — nagyszámú, intelligens közönség mindvégig éber érdeklődéssel és feszült figyelemmel hallgatta végig. Soó professzor élvezetes előadásmódja és eredeti, érdekes mondanivalói most is magukkal tudták ragadni a hallgatóság érdeklődését, éppúgy mint más alkalomkor, amikor a növények érzelmi életéről hallottuk beszélni az illusztris előadót, akit — a multhoz hasonlóan — az előadás végén lelkes és forró tapsal jutalmazott a közönség. (gs.)

— Eladó május elsejére az Iparkamara székházában egy kétszobás és egy négyzobás lakás, valamint több üzemhelyiség. Értekezhetni lehet az Iparkamarában.

MOZI

„A FEHÉR APÁCA”

Szombaton este fogja bemutatni a Vígyszínház a jelenkor legnagyobb szerelmi drámáját, „A fehér apáca”. A gyönyörű romantikus film budapesti bemutatója alkalmából nagynevű katolikus főpapok a következőképpen nyilatkoztak:

Dr. Haász István tábori püspök:

— Nagy élmény volt számomra a fehér apáca, amelyről csak a legnagyobb elismerés hangján tudok beszélni!

Zimányi Mihály premontrei házfőnök:

— Nagy örömmre szolgált, hogy ezt a filmremeket megtekinthetem. E film témája meghatározó, a legnemesebb érzelmek hősi küzdelme és kifejelete megfelel nemcsak az igazság szolgáltatásának, hanem az erkölcsi törvényeknek is és bármennyire is fájdalmas, lélekbemarkoló az — vallásérkölesleg felemelő. Az igazság és felmagasztosult szeretet evangéliumi győzelme látom e darabban. Az egyházi aktusok tökéletes volta, a film káprázatos kiállítás és a szereplők mély hatástkeltő alakítása is hozzá fog járulni ahhoz, hogy ez a film a megérdemelt sikerrel kerüljön bemutatásra mindenütt.

DR. JUHÁSZ GUSZTÁV ORVOS ELŐADÁSA AZ IPARTESTÜLETBEN

Csütörtökön este az Ipartestület dísztermében dr. Juhász Gusztáv orvos tartott előadást „Egészséges és beteg száj” címen.

Előadásában beszélt a kiváló orvos a különböző betegségeknek a szájra és szájnyálkahártyára gyakorolt hatásairól és az ennek folytán bekövetkezett elváltozásokról; továbbá arról, hogy a szájban és a szájnyálkahártyán történt elváltozások egyes, különösen pedig fertőző betegségeknek anyyira jellegzetesek, hogy azokat az orvos a betegség megállapításánál elsősorban veszi figyelembe.

Rámutatott előadása további során az egyes iparágakban alkalmazott egyéneknek előforduló n. n. ipari betegségekről és ipari mérgezésekről és felsorolta azokat, amelyek a leggyakrabban előfordulnak. Ezek a betegségek igen súlyos elváltozásokat idéznek elő a szájban és a fogzatban.

Előadása végén rámutatott a helyes és céltudatos szájápolásra, amelyre az emberek 80 százaléka alig fordít kellő gondot, pedig ezáltal nagyon sok betegségtől menekedhetnek meg.

Az ipartestület nevében Lechner Lajos ipartestületi jegyző mondott köszönetet dr. Juhász Gusztávnak, aki legközelebbi előadásában, amely március 27-én lesz, „Egészséges és beteg fogazat” címmel art ismét előadást.

— A Petőfitéren eszméletét veszítette az éhezéstől egy napszámos. Szilágyi László 34 éves bagaméri napszámos, aki munkát jött keresni Debrecenbe, csütörtökön este a Petőfitéren eszméletét veszítve összeesett. A mentők részeseitették első segélyben és kiszállították a kórházba. Megállapították az orvosi vizsgálatnál, hogy a 34 éves napszámos a hiányos táplálkozás és fáradság okozta teljes kimerülés következményeképpen ájult el az utcán.

— Epilepsziás rohamot kapott az utcán. Balogh András 32 éves vidéki földműves a Sámsoni úton epilepsziás rohamot kapott. A földön vergődő embert a mentők szedték fel és bevitték a városi kórházba, ahol ápolás alá vették.

— Ifjúsági előadás a Nyulason. A nyulási áll. népiskola ifjúsági Vöröskereszt-csoportja vasárnap délután az iskola előadótermében igen nívós és szép előadásban mutatta be a „János vitéz” c. ifjúsági énekes színjátékot. Az előadás nagy sikeréért elismerés il-

leti a tanítói kar kiváló tagjait. Külön ki kell emelnünk Maday Piroksa tanítónő nevét, aki a színjátékban előforduló énekeket tanította be ügyes hozzáértéssel. A szereplők is mindnyájan jók voltak s tehetségük legjavát adták.

SPORT

Jánossy: három góllal megverhetik a debreceni fiúk a bolgár válogatottat

Az érdeklődés homlokterében a magyar—bolgár selejtező világbajnoki futballmérkőzés áll, amely Szófiában vasárnap kerül eldöntésre. Négy debreceni játékos játszik a válogatottban, Palotás, Markos, Vince, Teleki. Jánossy Béla edző meglehetősen ismeri a bulgár válogatott erőviszonyát, mert járt arra felé és a legtöbb bulgár válogatott játékosát látta is játszani. Ő mondotta a mérkőzés esélyeit latolgatva: ha csak a rendes formájukat kijátszák a fiúk, különösen a debreceniek, három góllal megverhetik a bolgár válogatottat. Bár úgy lenne...

A BOCSKAI

csütörtöki edzésén Eöry is részt vett már, aki teljesen fitt, meggyógyult és készül az Újpest elleni mérkőzésre, ahol újra nagy játékot és sok gólt szeretne rugni, mint bemutatkozásakor...

HUSVÉTKOR

nem Bécsbe megy a Bocskai, hanem valószínűleg rövid lélegzetű franciaolász túrára.

PESTEN LESZ A BOCSKAI—FERENCVÁROS MÉRKŐZÉS?

A Bocskai köréből kiszivárgott hír szerint a Bocskai—Ferencváros mérkőzést esetleg a Bocskai Pesten rendezik meg, mert anyagi szempontból jobban jön ki. A közönséget filléres gyors viszi fel Debrecenből. A mérkőzés pesti megrendezése még sok mindentől függ, elsősorban attól, hogy a Bocskai, Újpest, Ferencváros, hogy szerepel a következő mérkőzéseken.

A VASÁRNAPI AMATŐRMÉRKŐZÉSEK HELYE ÉS BIRÓI

Debrecenben vasutas pályán délután 4 órakor DVSC—DTE, bíró Kovács Béla. Nyiregyháza NyKISE—P. MÁV, bíró dr. Lengyel, NyTVE—DEAC, bíró Weisz Soma. Nyírbátorban DKASE—NyAFE, bíró Bakó. Kisvárdán KSE—Textil, bíró Fleiner. Mátészalkán MTSE—DVSE, bíró dr. Nagy.

II. osztályban. DTE pályán fél 10 órakor DEAC II.—DVSE II., bíró Dávid; DEAC pályán fél 4 órakor Postás—Textil II., bíró Szabó Kálmán; Vasutas pályán 2 órakor DMTE—Veinberger Csepőgyár FC, bíró Auer; Dohánygyár pályán 2 órakor Dohánygyár—DVSC II., bíró Kovács József, DKASE II.—DTE II., bíró Stüber.

A VIDÉK VÁLOGATOTT CSAPATA A II. LIGA VÁLOGATOTT ELLEN

Érdekes mérkőzés lesz a jövő héten, nagyszűrtörökön Budapesten, a vidék válogatott amatőrcsapata játszik a profi II. liga válogatott csapatával. A csapatot Vághy Kálmán országos kapitány állítja össze és számításba veszi a keleti amatőröket is a válogatásnál.

A BOCSKAI ÉS A HUNGÁRIA ELNÖKSÉGEI

a köztük lefolyt tárgyalások alapján megállapították, hogy a játékosgyekben a két egyesület vezetősége között

felmerült ellentéteket barátságos formában lehet tisztázni és szabályozni. Miután a két klub elnöksége megállapodott azokban az irányelvekben, amelyek a jövőben a játékosgyekben követni fognak, a Bocskai FC a Hungária FC ellen beadott feljelentésének a vizsgálatát határozta el.

A Bocskai FC elnöksége a maga részéről tudomásul vette a Hungária FC ama kijelentését, hogy a legutóbb történt ügyben a Hungária FC részéről belső vizsgálat indult meg, amelynek eredményét a Bocskai FC-vel közölni fogják. Ennek megtörténte után, de függetlenül a vizsgálat eredményéről megállapodott a két klub elnöksége abban, hogy a játékosgyekben egymás között külön megállapodás létesítenek, amely egyezmény a Hungária FC-nek a Ferencvárossal, illetve az Újpesttel kötött megállapodása analogiájára fog elkészülni.

IFJUSÁGI EREDMÉNY

Debreceni ref. kollégiumi polgári főiskola I. b.)—II. a) 4:1. Góllövők: B. Radácsi 2, Mészáros 1, Pék 1, illetve Bucz 1.

FELHÍVÁS

Felhívom a Dohánygyár FC összes játékosait, hogy ma, pénteken legkésőbb félhétre a szakosztályi ülésre feltétlenül jelenjenek meg teljes számban. Intéző.

KÖZGAZDASÁG

TERMÉNYTŐZSDE

A határidőpiac hivatalos árfolyamai: Búza márciusra 9.86, májusra 9.47—9.49, Rozs májusra 5.42—5.44. Tengeri májusra 9.72—9.74, júliusra 10.01—10.03.

A budapesti árutőzsde hivatalos árfolyamai: Búza tiszai 77 kg-os 9.95—10.20, 78 kg-os 10.05—10.30, 79 kg-os 10.15—10.40, 80 kg-os 10.25—10.50, felsőtiszai 77 kg-os 9.65—9.85, 78 kg-os 9.75—9.95, 79 kg-os 9.85—10.05, 80 kg-os 9.90—10.20.

Rozs 5.20—5.30, sörárpa 11.50—12.50, tak. árpa I. 9.00—9.20, tak. árpa II. 8.90—9.00, zab I. 9.75—9.85, zab II. 9.65—9.75, tengeri (új) 8.55—8.65, tengeri (ó) 10.00—10.15, korpa 8.40—8.50.

A részárúvásáron búza 20—25, rozs 5—20 fillérrel olcsóbb, zab nem változott, tengeri (új) 20 fillérrel olcsóbb, ó nem változott.

Kelme festő, vegytisztító Férfi öltöny tisztítás, vasalás
 inézetemet áthelyeztem
 Arany János. u. 20.
 szám alá (keresztépület) 3 pengő
WEISZ, kelme festő

Hirdetési ügyekben
TELEFONON 27-88.
szám
nyújt felvilágosítást.

APRÓHIRDETESEK

Hirdetési ügyekben
TELEFONON 27-88.
szám
nyújt felvilágosítást.

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vastag betűből álló, valamint levelezési, házassági, kereskedelmi, ipari apróhirdetések és a kezdőszavak díja kétszeresen számítatik. Apróhirdetések csak a díj előzetes lefizetése mellett közölhetők. A közlési díj vidékről postabélyegben is beküldhető. A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadóhivatalunkban, Debrecen, József királyi herceg uca 1. szám (Bika-bérház) tudhatók meg.

Levelezés

„Árvácska és Ibolya“
„Mi is“, „Nusi és Kató“
„Fele benzint fizetjük“
jellegre levél van, kér-
jük átvenni. 111

Papírszalvéta
ezre 1.50, fehér closet-
papír csomagja 16. Deb-
recen legújabb térképe
1 pengő, Springer papír
fotóképek szaküzleté-
ben. 647 5. 1.

Alkalmazást nyer férfi

Fiatal
fűszeresegéd, ki tejk-
hordást is vállal, felvé-
tetik. Cím a kiadóban. 118

Kovácssegéd,
tűzies, ber, felvétetik,
Kishegyesi út 18-20. 122

Fiatal
kovácssegéd állandó
munkát kap Mariák
Kálmán, Karczag, Deb-
receni út. 121

Kifutó
azonnal felvétetik, Saj-
ház, Piac uca 17. 120

Magános
házaspár, kertgondozá-
sért úricsaládnál lakást
kap. Cím a kiadóban. 129

Tanulót,
egy kifutót felvesz
Zsurzsa Ferenc fűszer-
kereskedő, Árpádtér. 125

Alkalmazást nyer nő

Jómegjelenésű
mínedenes leányt ital-
mérésbe azonnalra fel-
vesznek, Mester uca 42. 125

Hölgyfodrász-
segédleányt, aki mani-
kűröz is felvesz, Mold-
ván, Szent Anna uca 1. 126

Nő
ügyes, felvétetik, ügy-
nőknőként, fizetés és
percentre, Pataky, Var-
ga uca 10. 115

Alkalmazást keres nő

Szépen
mosók, vasalók, 120
fillérért, Teleki uca 63
szám, pince 2. 119

Alkalmazást keres érfi

**Harminc éves
gyakorlattal**
bíró gazdasági intéző,
gazdatiszti, ispáni, vagy
hasonló jellegű állást ke-
res azonnali belépésre.
Ajánlatokat „Gazda“ je-
ligére a kiadóhivatalba
kérek. 1587

Ajánlat

NŐI KALAPJÁT
leszállított árban 1
pengőért alakítjuk,
eddig szép és jó mun-
kával. Fővárosi kalap
ház, Széchenyi u. 24.
998 - IV. 4-ig

Szólóvessző
kapható Bíró Géza —
Debrecen, Szávay uca
6. szám. 1145 4. 7.

Margit
női kalapszalomban Csa-
pó u. 47 a legújabb ta-
vaszi modellek megér-
keztek. Divatos kalapok
már 2 pengőtől. Alakít-
ás 80 fillér! 1514. 4. 11

Úrhölgyek,
elegáns kabátok, kosz-
tümök 10, ruhák 4 pen-
gőért készülnek szalo-
nomban, Cegléd 3.
1872 III. 23.

Nem vagyok,
nem is voltam drága,
mert 1.20-ért paplan-
lepedőt, 80 fillérért leg-
újabb szabás szerinű
férfi inget varrok, mo-
nogrammozást, géphím-
zést olesón. Dózsáné,
Szent Anna 5. szám.
1666 3. 31

Korlatvaszi
napsugarak tulerős-
fájdalmas hámlást,
szaplót okozhatnak,
védekezzék ártalmat-
lan zsírkrémmel és
szappannal. — Földes
vegyész, Vigmozinál.
975 III. 31-ig

Tűzifa, száraz
bűkk, tölgy és gyertyán
dorongból aprítva, 100
kg. hazaszállítva 2,80,
míg a készlet tart, a
Központi tűzifa- és
széntelegen, a Margit-
fürdő mellett. Telefon
10-24. 1851 10. 25.

Kárpitosmunkák
javítását és újonnan
készítését jutányosan
készíti Debreczenszky
Kárpitos, Halköz 8.
768 - IV. 4-ig

1/2 kg tömbsajt
46 fillér, zsíros trappis-
ta kg 1.40-től és friss
teavaj kapható az Al-
pesi sajt csarnokban —
Del-Ka mellett. 184 3. 31.

Kertrendezéseket,
sírok beültetését, szoba-
nővények átültetését ol-
csón vállalom, Farkas
József műkertész. Cím
leadható Farkas virág-
üzletben, Arany Biká-
val szemben. 157 3. 24.

Előbárány,
szombati átvételre elő-
jegyezhető tenyésztőnél
Kossuth uca 54. szám. 127

Élelmiszer, ital

Tolesvahagyallaj
báró Waldbott Kele-
men, nemes szamorod-
ni horai literenkénti ki-
mérése, Árpádtér 28.

Husvétli
bárány megrendelhető,
Bethlen uca 51. 123

CEGLÉDI

Bortermelők Szövetke-
zete lerakata: Varga u.
10. szám. Nem festünk!
Sűrített mustait nem
pancsolunk! Csak ter-
mészetes borokkal ren-
delkezünk. A sűrített
must a gyomorban er-
jed ki és sok bajnak le-
het okozója

Asztali 46
Kövidinka 48
Kadarka 50
Ezerjő 52
Rizling 54
Burgundi 84
1630 3. 31.

Kereslet

Vascsövet
használtat keresek meg-
vételre. Címet kérem le-
adni a lap kiadóhivata-
lában. 678 cc

Naményi
Gyorsíró- és Gépiróis-
kolában szakszerű, —
gyors, olesó kiképzés.
Előkészítés a tavaszi —
gyorsírói államvizsgák-
ra, Allamervényes bizo-
nyítvány. Törvényszéki
tárgyalások, közgyűlé-
sek, előadások legyors-
frását az iskola beszéd-
író hallgatói végzik. —
Miklós u. 8. 313, 3. 24.

Méhészetre,
kezdőket gyakorlattal
tanítok, műlépet prése-
lek, kiépített kereteket
veszek. Méhek vételét s
eladását közvetítek. El-
adó méhek kaphatók s
részes kezelést vállalom
Pozsonyi út 16. sz. 94

Üzlet, műhely, raktárhelyiség

Üzlethelyiség
szép nagy, leboltozott
gallériával kiadó, Fül-
vészkeri uca 14. sz.
1719 4. 2.

Vigyázat!

apróhirdetéseit

DEBRECZEN-be

csak

a Bika bérházban,

Vigmozi bejárata után

adhatja fel.

Fejőstehenet
nagy tejhozamot, fiatal
friss borjast keresünk
megvételre. Ajánlatokat
s címetek kérjük a lap
kiadóhivatal pénztárá-
nál leadni. 90

Drótsodronyt

tenniszpálya bekerít-
éséhez veszek. Aján-
latot ármegjelöléssel
„Drótsodronyt“ jeligé-
re a kiadóba kérem
leadni. 1522 vv

Tamariszok

dugványt (egy kétéves,
sima vessző) 300 darab,
30-60 cm hosszúság-
ban keresek megvételre.
Ajánlatot, címetek a
kiadóhivatal pénztárá-
ba kérem leadni. 48

Oktatás

Alighasznált
lackszírt háló, díó
ebédlő, szalon tűkőr el-
adó, Zuga uca 3. szám.
1210 3. 23.

Üzlethelyiség
több mellékhelyiséggel
kiadó, pékberendezés
eladó, Csapó uca 73.
fűszerüzlet. 133

Atadó üzlet, vendéglő

Fodrászüzlet
főtéren, hölgyfodrászat
is bevezetve, azonnal
eladó. Cím a kiadóban.
132

Autó, motor kerékpár

Autó,
csukott, Cyzler gyárt-
mány, teljesen jókar-
ban, olesón eladó, Kont-
sek Kornél cég. 1995

Hangszer

Eladó
Schunda hangverseny
pedálos cimbalom. —
„Éden“ vendéglő nagy
állomás. 131

Bútor

Gyermekkocsit,
sportkocsit, csak hely-
béli gyártmányt kér-
jünk, gyártja a Debreceni
Vasbútorgyár Rész-
vénytársaság. Elismert
legjobb, legszebb minő-
ség- és kivitelben. 626 vv.

Somnyi út 3.
szám alatt szalon szoba
bútor eladó. 114

Modern
új díó teleháló, olesó
áron eladó, Bethlen u.
3. szám. 131

Vegyés

Gyümölcsfák
metszését, permetezését
szakszerűen, olesón vál-
lalom, Farkas József
műkertész. Cím leadha-
tó Farkas virágüzletben
Arany Bikával szemben
157. 3. 24.

Elveszett

MÁV
aréképes igazolvány el-
vesztett. Megtaláló juta-
lomban részesül Csillag
uca 37. szám. 134

Kiadó lakás egy szobás

Udvari
szoba, konyha, intel-
ligensebb családnak ki-
adó, májusra, Csokonai
uca 13. szám. 130

Árpádtér közelében
egészes szoba, kony-
ha, spájzos lakás azon-
nal, keltő szoba, kony-
ha verandás lakás má-
jus elsejére, jutányosan
kiadók, Patai uca 18.
113

Kiadó lakás két szobás

Két szoba,
konyha, előszoba, ka-
mara, fél udvarból álló
lakás, Gólya uca 4. sz.
alatt április 1-ére kiadó.
Értekezhetni Zöldfa u.
13. szám. 56

Kiadó lakás három szobás

Mester uca 35.
uccai szép 3 szobás,
fürdőszoba nélkül ki-
adó, május 1-ére, —
ugyanott kétszobás ápr-
ilis elsejére, uccai la-
kás. 136

Mester uca 29.
háromszobás, fürdőszo-
bás lakás kiadó, május
1-ére. Ugyanott kétszo-
bás udvari, parkirozott
udvar 135

Kiadó lakás nagyobb

Ötszobás.
első emeleti modern la-
kás, május elsejére ki-
adó, Rákosi Jenő uca
4. szám. 124

Lakást keres

Május 1-re
keresek modern 3 szo-
ba, fürdőszoba, mellék-
helyiségekkel álló esa-
ládiházat. Ajánlatokat
„Családi ház“ jeligére
a kiadóba kérek. 1420-a vv.

Bútorozott szoba

Különbéjártató
csinosan bútorozott szo-
ba, április elsejére ki-
adó, Verbőczy uca 14.
117

Földbérlet

Kertésznek
alkalmas 600-700 négy-
szögletes kert, kiadó, a
Vénkertben, Domokos
Lajos uca 6. sz. alatt.
1234

Dinnyés,
felesdinnyés kerestetik,
jelentkezzen Varga uca
10. szám alatt, Pa-
taky. 116

Eladó ház

Vegyen házat,
olesón, részletre!
Lakbért ugys fizet, —
most kevés előleggel
megveheti:

Maróthy György uca
24., adókedvezményes
új komfortos, havi 90
pengő.

Perecs uca 13. adó-
kedvezményes prima
ház, havi 90 pengő.

Nap uca 23. Komfor-
tos úricsaládnál, havi
100 pengő.

Szent Anna 64. jöve-
delmező értékes, benne
patika, adókedvezmény
nyel, meggyezés szer-
int. Megnézhető dél-
után 2-4 óráig.

Népszövetségi Hitel-
szövetkezet, Szent Anna
10. szám 1096 vv.

Harminc évig
adómentes családi villa
300 négyzetű gyümöl-
csőssel, Gillányi uca
17-C. alatt eladó. Azon-
nal beköltözhető, 5.000
pengő készpénzzel átve-
hető. 1619 3. 25

Felelős szerkesztő:
PÁLFY JÓZSEF
A Tiszántúli Könyv- és
Lapkiadó Rt. kiadása